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  13:آنلایــــن شــــماره آزمــــون پاســــخنامه 
 

        »2«گزینه   -101
  n(A B) n(A B)   35  
  n(B A) n(A B)   43  

  :کنیم طرفین را با هم جمع می
  n(A B) n(B A) n (A B) n (A B) n (A B)        

12
2 78 2 66 33    

n  : آموزان مدرسه برابر است با پس تعداد دانش   (A B) ( )     8 35 43 33 8 53  
  

  »4«گزینه   -102
ي وسط  ضرب تعداد آن جمله در جمله ي متوالی، برابر با حاصل  خطی یا دنباله حسابی، مجموع تعدادي فرد جمله        در الگوي  :نکته  
  .است

  : است75 که برابر با a35شود  ي اول می  جمله5پس مجموع 
  a a  3 35 75 15  

  : است273 که برابر با a97شود  می) a12 تا a6یعنی (ي بعدي   جمله7و مجموع 
  a a  9 97 273 39  

  :کنیم ي اول و قدر نسبت را حساب می جمله
  a a ( )d d d       9 3 9 3 39 15 6 4  

  :در نتیجه
  a a d a     3 1 1

8
15 2 15 7  

  :دهیم، داریم  قرار می203ي عمومی را برابر با ام یا همان جملهnي  جمله
  na n n     203 4 3 203 50  

  
        »2«گزینه   -103

  :نویسیم هاي رنگی را می ل تعداد مربعدر هر شک
  

  ...اُم          n                                      شکل 
  

                                          (n (n ))   2 2 1     ( )  3 5 2 1  ( )  2 4 2 1  ( )  1 3 2 1  
  

na  :رو است هاي رنگی به صورت روبه   پس جمله عمومی مربع  n(n ) n n      22 2 1 2 3  

n)ام، nها در شکل  تعداد کل مربع )   :اُم برابر است باnهاي سفید در شکل   است، پس تعداد مربع22

  na (n ) (n n ) n       2 22 2 3 2 nbکل 1   

n  : کنیم  تفاضل دو دنباله بالا را حساب می    n nc a b (n n ) ( n ) n        2 22 3 2 1 2  

n 2 n  : دهیم   قرار می123 را برابر با  2 n n     2 22 123 121 11  
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  13:آنلایــــن شــــماره آزمــــون پاســــخنامه 
 

  »2«گزینه   -104

  n
n


 
2 1 

n
(n ) n (n ) n

n
     2

1 2 3
2 5 10 1 1 1
1 2 3

  

  :هاي سفید به مشکی در شکل یازدهم برابر است با پس نسبت نقطه

   
 

211 1 121 1 122
11 11 11

  

  
  »2«گزینه   -105

  n
n

na ( )
n

 


2 1
2 2

  

  a a a (    1 2 9
2
4

 ) 4
6

(
6
8

) ( 8
10

) 
38 ( )    9 2 11
40 40 20

  

  
  »3«گزینه   -106

  a a a q a q a q( q) (I)       2
2 3 1 1 16 6 1 6  

  a a a q a q a q ( q) (II)       2 3 2
3 4 1 1 118 18 1 18  

  :کنیم  تقسیم می(I) را بر (II)حالا 

  a q ( q)II q
I a q( q)


   



2
1
1

1 18 3
1 6

  

  :ي اول، داریم  در رابطهqگذاري  با جاي

  qa q( q) a ( )( ) a /     3
1 1 11 6 3 4 6 0 5  

  
  »3«گزینه   -107

  : است، داریم68سوم و پنجم، ي  مجموع جمله

  a q a q a q ( q )    2 4 2 2
1 1 168 1 68  

  :تر است، داریم ي سوم بیش  واحد از جمله85ي هفتم،  جمله

  a q a q a q (q )    6 2 2 4
1 1 185 1 85  

  :کنیم، داریم طرفین دو رابطه بالا را بر هم تقسیم می

  
(q )( qa q (q )

a q (q )

 
 



2 22 4
1

2 2
1

1 11 85
681

)

q 2 1
q q      285 5 31

68 4 2
  

  

 شکل
 هاي سفید گلوله

 هاي مشکی گلوله

 هاي سفیدنقطه ام
 هاي مشکینقطه
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  13:آنلایــــن شــــماره آزمــــون پاســــخنامه 
 

        »3«گزینه   -108
a جمله متوالی دنباله را      4 t 3  ،a t  ،a t   و a t  t2 دنبالـه  حواسمان باشد کـه قـدر نـسبت ایـن     . گیریم   در نظر می   3

  :با توجه به فرض مسأله داریم!). tنه ( را پیدا کنیم t2است و ما باید مقدار 
  (a t) (a t) (a t) (a t) a a           3 3 20 4 20 5  

  a(a t) (a t) (a t) (a t) a t t             52 2 2 2 2 2 23 3 145 4 20 145 100 20 145  

  t  2 t قدر نسبت 3 t t        2 2 45 9 320 45
20 4 2

  

  .ها موجود است  در گزینه3که از دو مقدار فوق فقط 
  

        » 1«گزینه   -109
a  :با توجه به صورت سوال داریم a a (aq )(aq ) aq a q aq a q aq       5 7 13 2 12 13 2 12 13

6 8 14 0  

  aq aaq (a q)
a q

       


1212 130 00  
  

a  :نویسیم  میچه پرسیده شده را به زبان ریاضی    آن (aq ) a q a q
a aq aq

   
2 2 2 2 4
3

4 45
  

  
  »2«گزینه   -110

naاعداد دو رقمی حاصل باید به صورت  n 3   . باشند2
  n n / n /        100 3 2 999 98 3 997 32 6 332 3  

  : عددي طبیعی است، پسnچون 
  :   332 33 1 n تعداد 300 , , , 33 34 332  

  
  »4«گزینه   -111

  :آوریم ترین شکل ممکن درمی مخرج کسر را با عملیات فاکتورگیري به ساده

  
( ) ( ) ( ) ( )( )
  

  
        

2 7 2 7 2 7 1
2 14 6 21 2 2 7 3 2 7 2 7 2 3 2 3

  


     

  
1 1 2 3 2 3

2 3 2 3 2 3
  

  
  »4«گزینه   -112

  :کنیم توانیم ساده می کلیه اعداد را تا می
  A A          3 3 3 3 3 3 3 3 3 33 40 4 81 3 192 135 6 5 12 3 12 3 3 5 3 5 135  

  ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
A A

        


3 3 3 3 3 33
3 3 3

4 1 1 1 270 270
2 2 2 135 270

  

    

 . تمام جملات برابر صفر هستند ثابت صفر دنباله) غیرقابل قبول(
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  13:آنلایــــن شــــماره آزمــــون پاســــخنامه 
 

  »2«گزینه   -113
xمتر باشد، در این صورت طول هر قدم علی           سانتی xفرض کنید طول هر قدم شروین        10اگر علی با . متر است  سانتیn  قـدم

  .کند  طی می قدمn100مسیر را طی کند، شروین با 

  x: (n )
x x(n ) n

x n

  


   


 

720 100 10100 100
10 100 100720

100

   شروین

  x(n ) (x )n xn x xn n n x         100 10 100 10 10  
nکنیم  گذاري می ي دوم جاي در رابطه x10:  

  x xn x x x 
       210 10720 720 10 7200 10

100 100
  

  
x

x x (x )(x )
x
 

          
2 90

10 7200 0 90 80 0
80




  

  
  »3«گزینه   -114

aبا فرض  x
b
داریم  :b

a x


aدر این صورت . 1 b x
b a x
   

1 2   :حال خواهیم داشت. 3

  a b a b a b( ) ( ) x (x )(x )
b a x xa b a b a b x


        

4 4 4 4
2 2 2

2 2 2 2 2 2 2
1 1 1  

xمقدار  
x


xپس کافی است حاصل    .  را که داریم   1

x


xبا استفاده از تـوان دوم  .  را محاسبه کنیم1
x


x، حاصـل  1

x


 را 1

  :آوریم دست می به

  (x ) ( ) x x x
x x x x

            2 2 2 2 2
2 2 2

1 1 1 12 3 2 12 14 2 16  

  
ax
b(x ) x

x x

 
    

021 116 4  

a  : بنابراین داریم b (x )(x )
x xa b


     

4 4

2 2
1 1 2 3 4 8 3  

  
  »4«گزینه   -115

  :رسانیم  می2طرفین تساوي اولیه را به توان 

  (x ) ( ) x x
x x x

         82 2 2 2
2 2

2 4 42 7 4 28 4 36  

  (x ) | x |
x x

    22 236 6  

aحالا به کمک اتحاد  b (a b) ab(a b)    3 3 3   :، داریم3

  
 

| x | | x ( ) | | (x ) x( ) (x ) | | |
x x x xx

         3 3 3 3
3

6 2 6

8 2 2 2 23 216 36 180  

 علی: 

 جذر
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  13:آنلایــــن شــــماره آزمــــون پاســــخنامه 
 

  »4«گزینه   -116
aاز اتحاد  b (a b) ab(a b)    3 3 3   :داریم. گیریمکمک می 3

  


x (x ) x
xx

   3 3
3

3

1 1 3 (
x
1


)(x ) x x
x x x

       
33 3

3 3
3 3

3

1 1 13 3 3 6 3  

  
  »2«گزینه   -117

a: کنیمفرض   x3   و a y 3 aدر ایـن صـورت    . 3 x3 2 a و 2 a xy 3 2 a و 3 a y  3 2 26 بنـابراین  . 9
  :داریم

  x xy y a a a a a       3 3 32 2 2 2 23 6 x و 9 y 
3
4

  

xت با دیدن دو عبار y و x xy y 2   :با استفاده از این اتحاد داریم.  باید بلافاصله یاد اتحاد چاق و لاغر افتاد2

  x y a (a )

x y
(x y)(x xy y ) x y (x xy y ) x xy y    

 
            

3 3 3 32 2 3 3 2 2 2 2
3
4

3 3 4
4

  

  a a a a a      3 3 32 2 23 6 9 4  
  

  »2«گزینه   -118
xاگر فرض کنیم  tگاه  باشد، آن:  

  t t t t t
t

       


3 3
2
1 3 2 1 3 2 1 0

3 2
  

tها  مجموع ضرایب صفر است، پس یکی از ریشه 1باشد، داریم  می:  

  t t (t ) (t ) (t )(t t ) (t )               3 3 23 3 2 2 0 3 1 2 1 0 3 1 1 2 1 0  
  (t )( t t ) (t )( t t )         2 21 3 3 3 2 0 1 3 3 1 0  

tدر عبارت  t  23 3 1 0 ، 0ه ندارد است، پس ریش.  
tتنها جواب معادله به ازاي  1آید دست می  به.    t x x    1 1 1  

    

yاگر توابع   : روش دوم  x1   وy
x


2

1
3 2

ایـن دو تـابع در یـک نقطـه          . کنـیم   را رسم مـی    

  .کنند برخورد می
  

  »1«گزینه   -119

xگر ا 0 باشد، مخرج کسر 
x | x |

xپس باید . شود  صفر می1 0است .  

  xx | x | x ( x) x x
x | x | x x x

           
 

01 1 1 0 2 0 0
2

  

xچون باید  0 رسیم، پس مجموعه جواب نامعادله  باشد، به تناقض میاست .  
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  13:آنلایــــن شــــماره آزمــــون پاســــخنامه 
 

  »1«گزینه   -120
fخط  : دهیم  ي خط قرار می تر از ضابطه ي سهمی را بزرگ ضابطه (x) y  

  (x ) kx k x ( k)x k          2 21 3 2 2 4 2 0  
  :که نامعادله بالا، همواره برقرار باشد، باید هر دو شرط زیر را داشته باشد براي آن

  0 x21(ضریب   

  ) k k k k k (k )(k ) k                   2 22 0 4 4 16 8 0 4 12 0 6 2 0 2 6  
  

  »4«گزینه   -121
yخواهیم تابع  می (m )x mx m   22 y همواره بالاي خط 2 x 1یعنی.  باشد:  

  (m )x mx m x (m )x ( m )x m           2 22 2 1 2 2 1 1 0  
  :یدپس با. رابطۀ بالا همواره برقرار است

  ) m m    1 2 0 2  
  ) ( m ) (m )(m ) m m (m m )              2 2 22 0 2 1 4 2 1 0 4 4 1 4 2 0  

  m m m      
98 9 0 8 9
8

  

mها  اشتراك آن.  باید اشتراك بگیریمmآمده براي  دست بین مقادیر به 
9
8

  . است

  
  »3«گزینه   -122

fي ي متمایز سمت چپ مبدأ قطع کند، باید معادله   ها را در دو نقطه    xمحور   fبراي آن که تابع      (x) 0  ریشه متمایز 2داراي 

f  : داریم.  منفی باشد  (x) x m mx x x ( m)x m           2 22 5 0 2 1 5 0  
  : شرط زیر را داشته باشد، داریم3 ریشه متمایز منفی باشد، باید هر 2که معادله درجه دوم داراي  براي آن

  ) ( m) ( )(m ) m m (m )(m )              2 21 0 1 4 2 5 0 10 39 0 13 3 0  
  m  3 یا m 13  

  b m) S m
a
 

      
12 0 0 0 1

2
  

  c m)P m
a


       

53 0 0 0 5
2

  

  :گیریم تراك میبین سه شرط بالا اش
  

     ( ) ( ) ( ) ( , )  1 2 3 5 3   
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  »3«گزینه   -123
xبا تغییر متغیر   x t  2 3   : خواهیم داشت3

f (x) (x x ) (x x ) t t t t             2 2 2 2 23 3 3 3 2 2 2 0  

t x x
(t )(t )

t x x x x 

         
             jnHk º JH¼]

2

02 2
1 3 3 1

1 2 0
2 3 3 2 3 5 0

  

tهمانطور که دیدیم فقط جواب   1حلاما براي .  قابل قبول استx x  2 3 3   : خواهیم داشت1

x x x x (x )(x ) x ,              2 23 3 1 3 2 0 1 2 0 1 2  
  .بنابراین این تابع تنها دو صفر دارد  

  
    »3«گزینه   -124

x  : نویسیم رو می  معادله را به شکل روبه (x )
xx

    2
2

1 12 6 0  

xبا فرض    t
x

 
x)  : ، داریم1 ) t x t x t

x x x
         2 2 2 2 2 2

2 2
1 1 12 2  

  : آید رو درمی  معادله به شکل روبه


tt

t
x (x ) t t (t )(t )

txx


 
               
2

2 2
2

2

41 12 6 0 2 8 0 4 2 0
2

  

xx  : پس x x (x ) x
x

          2 21 2 2 1 0 1 0 1  

  x bx x x S
x a

 
          21 4 4 1 0 4  

ها  در نتیجه مجموع ریشه   4 1   . است3
  

  »3«گزینه   -125
fبراي پیدا کردن نقاط برخورد  (x)ابر  را برg(x)گذاریم  می:  

  f (x) g(x) x x x m x x m           2 2 22 3 3 3 0  
  :داریم. هاي نقاط برخورد دو منحنی استها همان اختلاف طول تفاضل ریشه

  ( m)
( m)

| a |
 

      
1 12 3 1 1 12 3 1

3 3
  ها  تفاضل ریشه

  ( m) ( m) m        1 12 3 1 12 3 0 3  
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  »2«گزینه   -126
y،با توجه به شکل، عرض از مبدأ سهمی  3است پس واضح است که :  

c c     2 3 1  

xي رأس سهمی،از طرفی طول نقطه 
1
2

  : است، پس

b (b ) b a a b
a ( a )
  

         


1 1 1 2 1 2 2
2 2 2 1 2

  

    : کنیمتقسیم می 8طرفین تساوي اخیر را بر

  a b a b a b c( )            
2 2 1 3 1 31 1 2
8 8 8 4 8 4 4 8 4 4 4

   

  
  »3«گزینه   -127

            f (x) x ax a x (a a)x a a (x a)(x a)          2 2 24 3 3 3 3  
xآن  ) هـاي   ریشه(کنیم که دهانۀ آن رو به بالاست و صفرهاي            نمودار سهمی را رسم می     a 

xو   a تواند بـه چـپ        می که نمودار از ربع سوم عبور نکند، منحنی تا حدي           براي آن .  است 3
xمنتقل شود که نقطۀ  a روي تابع f (x)به مبدأ منتقل شود، یعنی :  

  
  

  »2«گزینه   -128
  :دهد  داریم؛ یکی از دو حالت زیر رخ می3چون یک داده با فراوانی 

  ) y , x , x , x , x , x 2 1 2  ) x , x , x , y , y , y 1 1 2  
  :با توجه به فرض مسأله در هر دو حالت داریم

  
y xx x x y y yx x
x y
       

       

31 2 15 13
3 3 3 906

( و  (y ) x  1 2 5  

  
x yy x x x x xx x
y x
       

       

31 2 15 15
5 3 906

( و  (x ) y  2 2 5  
  

  . باشد15 یا 13 باید 3پس داده با فراوانی 
  

  »3«گزینه   -129
هـا   هـا زوج اسـت و داده   کـه تعـداد داده     با توجه به این   . هاي پنجم و ششم وسط افتاده باشند         تا باشد که داده    10ها باید     تعداد داده 

هـاي قبـل و بعـد از میانـه، همـان مجمـوع کـل                  بنابراین منظور از مجموع داده    . ها باشد   هتواند یکی از داد     متمایزند، پس میانه نمی   
  :لذا داریم. هاست داده

    
400 40
10

   میانگین
  جمع
 تعداد
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  »3«گزینه   -130
  :کنیمرا حساب می» 1 و 4 و 5 و 7 و 8 و 11«هاي میانگین و واریانس داده

x

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

    
  

               
   

2 2 2 2 2 2
2

1 4 5 7 8 11 36 6
6 6

1 6 4 6 5 6 7 6 8 6 11 6 25 4 1 1 4 25 10
6 6

  

  .اندها، با میانگین برابر بودهها اضافه کنیم و میانگین تغییري نکند، یعنی تک تک آن دادهعدادي داده برابر به دادهاگر ت
: ایمهایمان اضافه کرده به داده6تا دادة  nفرض کنیم 

n
, , , , , , , ,...,1 4 5 7 8 11 6 6 6   

  : باشد4 کمتر شود، یعنی باید 10 واحد از 6حالت باید واریانس در این .  است6 همان میانگین
( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) n( ) n

n n
            

     
 

2 2 2 2 2 2 2
2 1 6 4 6 5 6 7 6 8 6 11 6 6 6 604 9

6 6
  

  

 تا
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  »2«گزینه    -131
سـطح بیرونـی   . شـود  ها انجام مـی  هاي بدن، در این رگ تبادل مواد بین خون و یاخته    . هاي بدن هستند    ترین رگ   ها، کوچک   مویرگ
کند و نوعی صـافی مولکـولی بـراي محـدود             ، احاطه می  ) و گلیکوپروتئینی  هاي پروتئینی   اي از رشته    شبکه(ها را غشاي پایه       مویرگ

  .آورد هاي بسیار درشت به وجود می ولکردن عبور مولک
  :شود در بدن انسان سالم، چهار نوع شبکه مویرگی یافت می= نکته

  . شود  ابتدا خون آن روشن است و پس از تبادل، خون آن تیره می-1
  )مانند شبکه مویرگی مربوط به سیاهرگ باب کبدي( شبکه مویرگی با خون تماماً تیره -2
  )مانند کلافک(تماماً روشن  شبکه مویرگی با خون -3
  )در حبابکهاي مربوط به تبادلات گازي  مانند مویرگ. (شود  ابتدا خون آن تیره است و پس از تبادل، خون آن روشن می-4

  :ها بررسی سایر گزینه
د، در انتهـا بـه آن   ان  خارج شدهکلافک موادي که در ابتدا طی فرآیند تراوش از. مورد کلافک صادق نیست در  این گزینه   ): 1(گزینه  

  .شوند وارد نمی
  .اگر شبکه مویرگی بین دو سرخرگ یا دو سیاهرگ واقع شده باشد، این گزینه درست نیست): 3(گزینه 
  .این گزینه در رابطه با مویرگ هایی که تماما خون تیره دارند، صادق نیست): 4(گزینه 

  
  »4«گزینه    -132

  .همۀ موارد غیرممکن هستند
 هـا   شبکه نیا. دارند وجود یعصب يها  اختهی يها  شبکه) حلق و دهان نه (مخرج تا يمر از ،)یگوارش غدد نه (گوارش ۀللو ةوارید در

  )شبکه هاي عصبی روده اي (کنند یم میتنظ گوارش، لۀلو در را ترشح و تحرك
  :موارد یبررس

 مـشاهده  قابـل  حلـق  و دهـان  در روده اي  يهـا  شـبکه . ردی ـگ  مى صورت دهان در غذایى مکانیکی مواد  گوارش آغاز: »ج«و  » الف«
  .کنند ینم کنترل را ت این قسمت هاتحرکا و ترشحات و ستندین

  .است حلق گوارش، ۀلول شکل یکرم حرکات آغازمحل : »ب«
یک غـدة گوارشـی اسـت و فعالیـت آن            لوزالمعده. شود یم ترشح و ساخته لوزالمعده توسط گوارش ۀلول رفعالیغ يها  پروتئاز: »د«

  .شود توسط شبکه هاي عصبی دیوارة لولۀ گوارش کنترل نمی
  

  »4«گزینه    -133
 کامـل  قلبى چرخه دوازده ثانیه، ده طى. شود  شنیده می  عمومى استراحت شروع با همزمان) قلب واضح و کوتاه صداى (دوم صداى

 چرخۀ  12پس از   ( را عمومى استراحت شروع از پس ثانیه 4/0 باید درنتیجه. شود یم سپرى) يا  ثانیه 4/0 (نیمه یقلب چرخه کی و
  .شود مى آغاز دهلیزها انقباض به پایان رسیده و) کشد  ثانیه طول می4/0که ( استراحت عمومی زمان این در. گرفت درنظر) کامل

 شاهدهم ـ قابـل  دهلیزهـا  انقباض شروع از قبل و عمومى استراحت زمان مدت در پیشاهنگ گره فعالیت د که شروع  کنی دقتضمناً  
  .است
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  »3«گزینه    -134
  جارى حجم در) دقیقه در (تنفس تعداد حاصلضرب = تنفسى حجم
  .  گردد مى خارج تنفسى دستگاه از جنب مایع بر وارد فشار افزایش و جنب پرده دو بین فاصله کاهش دنبال به جارى هواى
  :ها گزینه سایر یبررس

 فاصله در را گازها تبادل همچنین. بمانند باز همیشه ها  حبابک شود  مى باعث چون د؛دار زیادى اهمیت مانده باقى هواى): 1(گزینه  
  .گردد نمى خارج آنها از  طی بازدمو ماند مى باقى ها شش درون هوا این. کند مى ممکن تنفس دو بین

 هـواى  دارد؛) لیتـر   میلـى  1200حـدود ( مانده یباق يهوا به کینزد حجمى) تریل یلیم 1300حدود( بازدمى ذخیره هواى): 2(گزینه  
 خـارج  تنفـسى  دسـتگاه  از عمیـق  بـازدم  یـک  طـى ) جـارى  هواى خروج (معمولى بازدم یک از پس که است هوایى بازدمى ذخیره

  ) فصل تنفس توجه کنید15به شکل (هواي باقی ماندة بازدمی شامل هواي جاري نیست  پس. شود مى
 این گیرد؛  نمى قرار سورفاکتانت با تماس در و رسد  نمى هوایى هاى کیسه به و دهمان باقى تنفسى مجارى در مرده هواى): 4(گزینه  

  .شود یم خارج مجارى از دیافراگم) انقباض نه (استراحت با که است هوایى اولین هوا
  

 »4«گزینه   -135
 قلـب  اول صـداى  .شـود  بـه دهلیـز راسـت قلـب انـسان وارد مـی      ) کرونـرى  سیاهرگ و زبرین زیرین، سیاهرگ  بزرگ (سیاهرگ سه

  )مجموعا دو دریچه (شود یم جادیا یلخت سه و دولختى هاى دریچه شدن ۀ بستهنتیج در و بوده دوم صداى از تر طولانى
سـیاهرگ هـاي     (روشـن  خـون  بـا  قلبـى  يهـا   سـیاهرگ  ،)ششى سرخرگ و آئورت (عدد دو قلب، حفرات از یخروج يها  سرخرگ

  .باشد مى) راست بطن و دهلیز (عدد دو تیره خون حاوى قلبى حفرات تعداد و عدد چهار ،)ششی
  

  »3«گزینه   -136
 گـوارش  انجـام  در ،گوارشـى  حرکـات ي و   ا  چـه یماه يهـا   لایه داشتن دلیل به نشخوارکننده پستانداران در معده ي مختلف ها  بخش

  .کنند مى ایفا نقش یکیمکان
  :ها نهیگز ریسا یبررس

  .این گزینه در رابطه با دهان صادق نیست. شود) نشخوار نیح (دهان ای یرابیس وارد دتوان مى مرى از خروج از پس غذا ):1(ه نیگز
  .است مشاهده قابل هیلا هیلا اتاقک کی شکل به هزارلا تنها. شود يمر ای هزارلا وارد تواند مى نگارى از خروج از پس غذا): 2(ه نیگز
  .ندارند را سلولازآنزیم  ترشح یىتوانا نشخوارکنندگان در معده ةدیوار هاى یاخته): 4(ه نیگز

  
  »1«گزینه   -137

گرة ضربان ساز شـروع کننـدة تکانـه         . کنند  یاخته هاي ماهیچۀ قلب در میوکارد، از طریق صفحات بینابینی با هم ارتباط برقرار می              
  .هاي قلبی است

  :ها بررسى سایر گزینه
کنند؛ لایه میانی قلب عمدتا از یاخته هاي ماهیچـه            قلب شرکت می  هاي    شامه و لایۀ میانی قلب در تشکیل دریچه         درون): 2(گزینه  

  .یاخته هاي پوششی فضاي بین یاخته اي اندکی دارند. اي تشکیل شده است
  .کیسۀ محافظت کنندة قلب ضخیم تر از درون شامه است. است هاي قرمز گویچه با تماس در ماًیمستقشامه  درون): 3(گزینه 
، پیراشامه و لایۀ میانی قلب داراي بافـت پیونـدي متـراکم در    شامه برون. اي اندك دارد   ة زمینه مادمتراکم،  بافت پیوندي   ): 4(گزینه  

  . کنندة حرکات قلب قرار دارند در تماس با مایع روانشامه و پیراشامه  هاي برون فقط لایه. ساختار خود هستند
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  »4«گزینه   -138
  .یمنف فشار کار و ساز و مثبت فشار پمپ دارند هیتهو در کارمتفاوت و ساز نوع دو داران مهره

 سـوراخ  درون یعـصب  طنـاب . دهـد  یم ـ تـشکیل  را مغز و شده برجسته نآ ییجلو بخش و است یپشت یعصب طناب داران مهره در
  .است گرفته يجا یاستخوان ای ،یغضروفاي  جمجمه درون مغز و ها مهره

  :ها بررسی سایر گزینه
 سـطوح  زی ـن یسی ـدینا تـنفس  در ،یشـش  تنفس بر علاوه. است صادق دار  شش داران  مهره يبرا فقط يا  هیتهو کار و ساز): 1(گزینه  
  .ستین صادق حشرات يبرا گزینه، این. اند شده منتقل بدن درون به يا مبادله
 ازی ـن يشتری ـب ژنیاکـس  هب ـ نیبنـابرا  و کنند یم مصرف يشتریب يانرژ داران مهره ریسا به نسبت پرواز، علت به پرندگان): 2(گزینه  
  .دارند سنگدان غذا کردن آسیاب يبرا خوار دانه پرندگان تنها اما. دارند

 ةپراکنـد  و کوچـک  يهـا  یبرجـستگ  صـورت  بـه  ییایدر ةستار يها  آبشش. دارند آبشش ستان،یدوز نوزاد و بالغ انیماه): 3(گزینه  
  . ستین صادق )رستارة دریایینظی(بی مهرگان آبشش دار  يبرا بخش دوم این گزینه .است یپوست

  
  »4«گزینه   -139

 لـور یپ کـه یدرحال اسـت؛  بـدن  چـپ  سـمت  در رو  نییپا کولون. است همراه رو  پایین کولون به آن ورود با افقى، کولون از غذا خروج
  .دارد قرار بدن راست سمتدر

  :ها نهیگز ریسا یبررس
بـه  (.دارد قرار بدن چپ سمت در نیز طحال. ردیگ یم قرار بدن چپ سمت رد ،ابتداي معده  ۀدریچ و مرى از عبور با غذا): 1(گزینه  

  )شکل زیر توجه کنید
  
  
  
  
  
  

 ۀسی ـک. دارد قـرار  بـدن  راست سمت در بالارو کولون رد؛یگ یم قرار بالارو کولون در ک،یبار روده از خروج با ییغذا ةتود): 2(گزینه  
  .دارد قرار بدن از سمت نیهم در زین صفرا

 سـمت  در سیآپانـد  و بالارو کولون کور، ةرود. ردیگ یم قرار بدن راست سمت در معده، از خروج و لوریپ از خروج با غذا): 3(گزینه  
  .دارند قرار بدن راست
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 گـوارش  ۀلول در حرکات نیا تداوم. شوند یم شل و منقبض انیم در کی صورت به لوله از ییها  بخش کننده قطعه قطعه حرکات در

  .شوند مخلوط یگوارش يها ه ریش با شتریب و زتریر لوله، اتیمحتو شود یم موجب
  :ها گزینه سایر بررسى
 حرکـات  لـور، یپ بـه  معـده  اتی ـمحتو برخـورد  هنگام. شود یم لیتشک یانقباض ۀحلق گوارش، ۀلول در یکرم تاُحرک در): 1(گزینه  

شود و محتویـات      نین در هنگام استفراغ، جهت حرکات کرمی شکل وارونه می         همچ (.دارند یکنندگ مخلوط نقش فقط شکل یکرم
  )کند لولۀ گوارش به سمت دهان حرکت می

 قطعـه  حرکـات  فقـط . دارنـد  نقـش  ییغذا ذرات یکیمکان گوارش در کننده  قطعه قطعه و شکل یکرم حرکت نوع دو هر): 2(گزینه  
  .کنند یم میتقس گریکدی از جدا قطعات به را روده اتیمحتو کننده، قطعه

) فقـط  نـه  (ژهی ـو بـه  شـکل  یکرم ـ حرکات. گردد حرکات کرمی با ورود غذا و گشادشدن بخشی از لولۀ گوارش آغاز می           ): 4(گزینه  
توانند نقـش   در واقع حرکات کرمی شکل همواره می       (.شود یم متوقف بنداره کی به برخورد با که دارد یکنندگ مخلوط نقش یزمان

  )ته باشندمخلوط کنندگی داش
  

  »2«گزینه   -141
در فرایند تشکیل ادرار، مرحلۀ بازجذب با خروج مواد از نفرون همراه است و مراحل تراوش و ترشح ، با ورود مواد به داخـل نفـرون            

خون و  در تراوش، هم مواد مفید و هم مضر می توانند بین            . در بازجذب، فقط مواد مفید از نفرون به خون وارد می شوند           . همراه اند 
 .در فرایند ترشح، مواد دفعی از خون به نفرون وارد می شوند.  نفرون جا به جا شده و وارد نفرون شوند

  بررسی سایرگزینه ها
  .شود انجام نمی) لوله پیچ خورده نزدیک(تراوش در بخش داراي یاخته هاي ریزپرزدار: 1گزینه 
  .صورت می گیرد) در یاخته هاي گردیزه(نرژي زیستی تراوش همواره به صورت غیرفعال و بدون مصرف ا: 3گزینه 
  .ترشح و بازجذب، هر دو در تغییر ترکیب مایع تراوش شده به نفرون نقش دارند: 4گزینه 

  
  »4«گزینه   -142

  .همه موارد براي تکمیل عبارت نامناسب هستند
 بـه  ادرار بازگشت مانع است، دهانۀ میزناي  روي بر مثانه مخاط خوردگی چین حاصل که دریچه اي  به مثانه،  ورود ادرار  از پس: الف

  .شود  این دریچه هنگام فعال شدن انعکاس تخلیه ادرار باز نمی.می شود میزناي
 و کشـشی  هـاي  گیرنده تحریک باعث مثانه دیوارة حد مشخصی فراتر رود، کشیدگی     از مثانه در جمع شده  ادرار حجم چنانچه: ب

 مثانـه،  بـه  عـصبی  پیام فرستادن با نخاع. شود فعال می  ادرار تخلیۀ انعکاس ترتیب این به و شود می نخاع به عصبی پیام فرستادن
  .دشو می وارد میزراه به و مثانه خارج از ادرار انقباض، شدت افزایش با. می کند منقبض را مثانه دیوارة صاف هاي ماهیچه

این یاخته ها فقـط مربـوط بـه ماهیچـه قلبـی      . چه اي منشعب ندارندهیچ یک از بنداره هاي دستگاه دفع ادرار یاخته هاي ماهی     : ج
  .هستند و در بافت ماهیچۀ اسکلتی و صاف وجود ندارند

 گفته شد، انعکـاس تخلیـۀ       "ب"همانطور که در توضیح مورد      . منظور از یاخته هاي ماهیچه اي دوکی شکل، ماهیچه صاف است          : د
د مشخصی فراتر رفت، فعال می شود و نیازي به اینکه مثانـه بـه طـور کامـل پـر شـود،                       ادرار پس از اینکه حجم ادرار در مثانه ازح        

  )باشد ضمنن این گزینه در رابطه با دریچه اي که حاصل چین خوردگی مخاط مثانه روي دهانۀ میزناي است، صادق نمی. (نیست
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 بـالغ،  فرد  درهی کلةانداز.  ستون مهره ها و پشت شکم قرار دارندنیدد در طرف  شکل اند و به تعداد دو ع       ییای لوب یی ها، اندام ها   هیکل

.  چـپ واقـع اسـت      هی ـ تر از کل   نیی پا ي راست قدر  یۀ و شکل کبد، کل    يری قرارگ تیبه علت موقع  .  اوست ۀ مشت بست  ة به انداز  باًیتقر
 قلـب،   يری ـشش چپ بـه علـت قرارگ      .  تر است  کید ادرار است، نز   ة کنند رهی ذخ ي ا چهی ماه ۀسی به مثانه که ک    راست یۀ کل نیبنابرا
  .ت از شش راست کوچکتر اسيقدر

  :بررسی سایر گزینه ها
اندام سازنده اوره، کبد است که لوب بزرگتـر آن  .  داردي ترلی طواهرگی چپ سهی دهم، کل ستی ز 5 فصل   11طبق شکل   : 1 نهیگز

  )جه کنیدبه شکل زیر تو (به طور کامل در سمت راست بدن قرار گرفته است
  
  
  
  
  
  
  بخـش نی تـر لی ـ بـزرگ اسـت کـه طو   ة فاقد پـرز، رود ةرود.  دارد ي تر لی راست سرخرگ طو   یۀ کتاب، کل  11طبق شکل   : 2 نهیگز

  )32 شکل _2 فصل-زیست دهم(د  رو در سمت چپ بدن قرار دارنییکولون پا.  باشدی رو منیی آن، کولون پاغیرافقی
سـرِ پهـن   .  لوزالمعـده اسـت  نی انـسول ةانـدام سـازند  .  شودی محافظت ميشتری ب يده ها  چپ بالاتر بوده و توسط دن      یۀکل: 3 نهیگز

  . آن در سمت چپ بدن قرار گرفته استکترِیلوزالمعده در سمت راست و سر بار
  

  »4«گزینه   -144
بـه  ) یگی مـالپ ي هـا لوله( آنها ی سامانه دفعاتی محتورای و دفع مواد زائد موثر است زي اسمزمیدر حشرات، دستگاه گوارش در تنظ    

 و کلر با انتقال فعال وارد می پتاسيونهایدر حشرات، ابتدا .  شودی مروده از بدن خارج  داخل   ی گوارش وارد و همراه با مواد دفع       ۀلول
 ي بـا انتقـال فعـال بـه لولـه هـا      دی اس ـکی اورتی شود و در نهای لوله ها منی شوند؛ سپس آب با اسمز وارد ا   ی م یگی مالپ يلوله ها 

  .ردیگ ی صورت مدی اسکیپس اسمز آب قبل از ترشح اور.  شودی ترشح میگیلپما
  :بررسی سایرگزینه ها

 ماننـد  ییبه کمـک هورمـون هـا      ( و دفع مواد نقش دارد       ي اسمز می در تنظ  زی مانند انسان، دستگاه درون ر     یدر مهره داران  : 1 نهیگز
 یر آن، خون ضمن هربار گردش در بدن، دو بار از قلـب عبـور م ـ  در مهره داران گردش خون مضاعف وجود دارد که د ). آلدوسترون

  کند
 جـانوران در سـرخرگ و   نی ـدر ا. دفع مواد زائد نقـش دارنـد    تنظیم اسمزي و    در  ) آبشش ها ( ها، دستگاه تنفس     یدر ماه : 2 نهیگز
  .دارد انی جررهی خون تی شکماهرگیس
  هـا  هی ـ فشار سبب تراوش خون از غشاها بـه کل         نیا. تحت فشار است  مهره داران گردش خون بسته دارند که در آن خون           : 3 نهیگز
وانند نمک اضـافه را از   ت ی کنند م  ی نمک دار مصرف م    ي غذا ای ای که آب در   یابانی و ب  ییای و پرندگان در   خزندگان  از یبرخ.  شود یم

  . دفع کنندظی غلي زبان، به صورت قطره هاای چشم کی نزدی غدد نمکقیطر
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 رگیو مـو  ) يقلب لولـه ا    (ی رگ پشت  ،ی رگ شکم  ،ی رگ ي کمان ها  بی به ترت  4 تا   1 يبخش ها .  هستند حی صح )ج(و  ) الف(موارد  

  .ها هستند
  . دهدی خون را به سمت جلو حرکت می ماهی کند اما رگ شکمی متی خون را به عقب هدای در کرم خاکیرگ شکم: الف
  .ارد دانی خون روشن جری ماهیدر رگ پشت: ب
  .ی ها از رگ شکمرگی کنند اما موی مافتی خون را از قلب دری رگيکمان ها: ج
بـدن مـستقیمن    یی جلـو ي به بخش هـا ی در خون رساننیبنابرا.  کنندی متی هدا بدن و عقبنیی خون را به پای رگ يکمان ها : د

  .نقش ندارند
  

  »2«گزینه   -146
توجـه  . (تقسیم سرلادهاي نخستین و پسین سبب رشد قطري ساقه می شود. منظور از تکمیل چرخۀ یاخته اي، انجام تقسیم است      

  )شود کنید که فعالیت سرلادهاي نخستین، منجر به افزایش طول و تا حدودي عرض ساقه می
  بررسی سایر گزینه ها

. می آورنـد   به وجود  را بافتی سامانۀ نوع سه نخستین، سرلادهاي. این گزینه در رابطه با سرلادهاي نخستین صادق نیست        : 1گزینه  
کـه از    هـستند  مـرده اي   یاختـه هـاي    چـوبی،  آوند یاخته هاي  و سخت آکنه اي، فیبرها    یاخته هاي  گیاهان، بافتی در سامانه هاي  

  . می شوند نخستین تولید سرلادهاي تقسیم
تانه ماننـدي اسـت کـه در از         بیان شده در حالیکه کلاهک بخـش انگـش        )) ساقه((دقت کنید که سوال دربارة رشد قطريِ        : 3گزینه  

  .سرلادهاي نزدیک به نوك ریشه محافظت می کند
 می کند، روپوست   فعالیت این بن لاد   وقتی. در سامانه بافت زمینه اي ساقه و ریشه تشکیل می شود          ساز    پنبه  بن لاد چوب  : 4گزینه  

دقت کنید که سـوال دربـارة       . می کند  تغییر وششیپ بافت سامانۀ نوع بنابراین، و می شود  آن جایگزین پیراپوست و می رود  بین از
  .پنبه ساز هستند همۀ نهاندانگان است درحالیکه گیاهان تک لپه اي فاقد بن لاد چوب

  
  »3«گزینه   -147

 ي هـا اختـه ی درون پوسـت و  ي هـا اختهی.  استي اشهی فشار رق،ی تعریعامل اصل.  شبنم مشابه است   جادی ا طی با شرا  قی تعر طیشرا
 عمـل باعـث   نی ـا.  کننـد ی منتقـل م ـ ی چـوب ي را به درون آوندهای معدني هاونی فعال،  با انتقال  شه،ی ر ي آوند ۀاستوانزنده درون   

 هـا، فـشار در   ونی تجمع آب و با.  شود ی م ی ورود آب به درون آوند چوب      جهی آب و در نت    لی ها، کاهش پتانس   ونی نی مقدار ا  شیافزا
  .کند ی مجادی را ايا شهیر ر و فشاابدی ی مشی افزاشهی ری چوبيآوندها

  بررسی سایر گزینه ها
 متوقف و زی نونهای پمپ شدن ،ي استوانه آوندة زندي هااختهی درون پوست و ي هااختهیدر  ATP دیدر صورت مهار تول: 1 نهیگز

  . شودی است کم مقی که عامل تعرشهی فشار رجهیدرنت
دانیـد کـه هـواي بـسیار      مـی . اي برگ و ساقه کمتر از محیط بیـرون اسـت        در هواي بسیار مرطوب، پتانسیل آبِ یاخته ه       : 2 نهیگز

  .دهد مرطوب سبب کاهش شدت تعرق شده و احتمال وقوع تعریق را افزایش می
  . هستند شود که همواره بازی انجام می آبي توسط روزنه هاقیتعر: 4 نهیگز
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 ی انگل است را فـراهم م ـ      یاهی که گ  زی گل جال  ي برا ازی مورد ن  یتوسنتز داشته و مواد آل     ف ییتوانا) یمانند گوجه فرنگ   (يزی جال اهیگ

  . کندی منی آنها را تامازی موردنی مواد آلق،ی طرنی کند و از ای برقرار میستی ها همزومیزوبی با رزیعدس ن. کند
 ازی ـ موردن تروژنی کند اما شبدر ن    ی م افتیاز آنها در   را   تروژنی دارد و ن   یستی فتوسنتزکننده همز  ي ها يانوباکتریآزولا با س  : 1 نهیگز

  . کنندی کند که فتوسنتز نمی مافتی ها درومیزوبیخود را از ر
 دی ـاما دقت کن.  کنندی مافتی درگری د یاهی را از گ   ي اندام مکنده، مواد مغذ    جادی هر دو انگل بوده و با ا       زی سس و جال   اهیگ: 2 نهیگز

  .شود، نه ساقه ریشۀ گیاهان میزبان می وارد يزیل جال گةکه طبق متن کتاب، اندام مکند
  .دکن ی مافتی در)نه ریشه ( درون ساقه و دمبرگ خودستی همزي هايانوباکتری خود را از سازی مورد نتروژنیگونرا ن: 3 نهیگز
  

  »3«گزینه   -149
 یدر بعـض ي رسیده می انجامد و  هاوهی به نرم شدن م یانی م غهی شدن ت  ي ژله ا  موارد یبعض در کتاب دهم،    94طبق فعالیت صفحه    

ایـن  . شدن سب مرگ پروتوپلاست مـی شـود       ) لیگنینی(چوبی. شود  ، میوة رسیده سخت تر می      ها وارهی شدن د  یبه علت چوب  وارد  م
را ممکـن  صـد متـر    وجود درختانی با ارتفاع چند ده متر و حتی چند        تغییر در ترکیبات دیواره، در استحکام گیاهان نقش داشته و           

  .ی کندم
  بررسی سایر گزینه ها

  .همۀ انواع تغییرات انجام شده در دیواره یاخته اي، متاثر از کارو عمر یاخته  هستند: 1گزینه 
  .چوبی شدن در دیوارة پسین رخ می دهد که همراه با رشد یاخته گسترش نمی یابد: 2گزینه 
  .وي می دهدهمانطور که گفته شد، ژله اي شدن نیز در رسیدن میوه ر: 4گزینه 

  
  »3«گزینه   -150

این باکتري ها براي تولید نیتـرات، آمونیـومِ تولیدشـده    . باکتري هاي نیترات ساز، یون هاي نیتروژن دار با بار منفی تولید می کنند   
  .توسط باکتري هاي دیگر را مصرف می کنند

  بررسی سایر گزینه ها
این باکتري ها به همراه بـاکتري  . مولکولی موجود در جو را مصرف می کنند    باکتري هاي تثبیت کنندة نیتروژن، نیتروژنِ       : 1گزینه  

  .دار با بار مثبت است هاي آمونیاك ساز، به تولید آمونیوم می پردازند که یون نیتروژن
 آمونیوم مـی  این باکتري ها. تبدیل می کنند) و در نهایت آمونیوم(باکتري هاي آمونیاك ساز، ترکیبات آلی را به آمونیاك     : 2گزینه  

  .سازند که بار مثبت دارد
 ایـن بـاکتري هـا       .کننـد ی  کنندة نیتروژن، به صورت آزاد در خاك یا همزیست با گیاهان زنـدگی م ـ             ت  باکتري هاي تثبی  : 4گزینه  

  .کنند نیتروژن مولکولی محیط را مصرف می
  

  »3«گزینه   -151
  . هاي خاص او تولید شود تا اثرات جانبی مخربی نداشته باشدهاي فرد داروي ژنشود با مطالعهدر روش پزشکی شخصی سعی می

  :هابررسی سایر گزینه
شوند و با انجـان اقـداماتی اثـرات آن را    هاي ژنتیکی او در آینده مطلع می    هاي فرد از بیماري   ي ژن در پزشکی شخصی با مطالعه    ) 1

  .دهند اما ممکن است نتوانند جلوي بروز آن را بگیرندکاهش می
تولیـد  . شود که با آب، انرژي و کود کمتري رشد کننـد براي تولید سوخت از سلولز به کمک مهندسی ژنتیک گیاهانی تولید می           ) 2

  .کنند ارتباطی به مهندسی ژن نداردهایی که سلولز را بهتر تجزیه میآنزیم
  . لقوي باکتري وارد کنند حDNA خطی استخراج کرده و به DNAتوانند ژن انسانی را از در مهندسی ژنتیک می) 4
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 »1«گزینۀ   -152
همچنین در این نـوع مطالعـه بایـد تـاثیر           . را با محیط بررسی کرد    ) مثل بدن جانداران  (ي پیچیده هانگري باید ارتباط سامانه   در کل 

-نگر متوجه می  اي کل هبا مطالعه ) 4 و رد گزینه     1درستی گزینه   . ( عوامل مختلف زنده و غیرزنده محیطی را نیز بر سامانه سنجید          
گاه در مواد اولیه وجود نداشته  هایی در سطوح بالاتر شود که هیچ      تواند موجب به وجود آمدن ویژگی     ي بین مواد می   شویم که رابطه  

هـاي   و آب مولکـول    CO2یـا   . شـود گاه در اکـسیژن و هیـدروژن بـه تنهـایی دیـده نمـی              هایی دارد که هیچ   مثلاً آب ویژگی  . است
ي یـک  ي اجزاي سازندهاگر بخواهیم با مطالعه). 2رد گزینه . (سازندستند که در ترکیب با یکدیگر مولکول اسیدي می       غیراسیدي ه 

    )3رد گزینه . (ایمهاي یک سامانه پی ببریم درواقع جزءنگري انجام دادهسامانه به صورت جداگانه به ویژگی
  

  »2«گزینۀ   - 153
( هـاي پوشـشی وجـود دارد    هـا سـلول  در هردوي این لایـه    . ارش داراي غدد ترشحی هستند    ي گو ي مخاط و زیرمخاط در لوله     لایه

هـاي  اي از رشـته شـبکه (که در بخش زیرین خود به کمک غشاي پایه ) هاي خونی خود بافت پوششی دارد    زیرمخاط در غدد و رگ    
  .اندبه هم چسبیده) پروتئینی و گلیکوپروتئینی

  : هابررسی سایر گزینه
ي مخاط و زیرمخاط به علت داشـتن        ها تنها لایه  ي گوارش داراي بافت پیوندي سست هستند اما از بین آن          هاي لوله ي لایه همه) 1

  .ي گوارش نمایندتوانند موادي را وارد فضاي درونی لولهغدد ترشحی می
خـوردن   تنها زیرمخاط بـه اتـصال و چـین         از بین این دولایه   . ي نورونی هستند  اي داراي شبکه  ي ماهیچه ي زیرمخاط و لایه   لایه) 3

  .کندهاي زیرین کمک میمخاط بر روي ماهیچه
ي نـورونی   اي داراي شبکه  از بین این دولایه تنها لایه ي ماهیچه       . اي هستند هاي ماهیچه اي و مخاط داراي سلول    ي ماهیچه لایه) 4

  .افتدنورونی زیرمخاط اتفاق میي هاي مخاط به کمک شبکهتوجه کنید که تنظیم انقباض ماهیچه. است
  

 »2«گزینه   -154
 PHشـود و در نتیجـه   موجب افزایش ترشح اسـید مـی  ) یوارش بخشی از لوله  ( هاي کناري معده    هورمون گاسترین با اثر بر یاخته     

موجـب افـزایش    ) !!!ي گـوارش نیـست  که بخشی از لوله( هورمون سکرتین نیز با اثر بر پانکراس . یابدفضاي درون معده کاهش می  
  . دهد دوازدهه را افزایش میPHترشح بیکربنات شده و 

  : هابررسی سایر گزینه
هـاي  سـکرتین نیـز از یاختـه      . شودهاي موجود در عمق غدد معدي که در مجاورت پیلور قرار دارند ترشح می             گاسترین از یاخته  ) 1

  . وازدهه هم پس از پیلور و در نزدیکی آن قرار دارندتوجه کنید که بخشی از غدد د. شودعمقی غدد دوازدهه ترشح می
 PHسـکرتین هـم بـا افـزایش دادن          . کنـد  معده شرایط را براي عمل آنزیم پپـسین فـراهم مـی            PHگاسترین با کاهش دادن     ) 3

هـا کـه   پـروتئین ي پپسین و پروتئازهاي پـانکراس بـه تجزیـه        . نمایددوازدهه شرایط را براي فعالیت پروتئازهاي پانکراس فراهم می        
  . پردازندهاي زیستی از نظر ساختار شیمیایی و عملکردي هستند، میترین گروه مولکولمتنوع

) ریـز  ي بـرون نوعی غـده ( ابتدا باید به کبد ) اکسیژن رگی با خون کم( هم گاسترین و هم سکرتین به دنبال ورود به سیاهرگ         ) 4
  .بروند تا سپس به قلب برسند
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 »4«زینۀ گ  -155
 بـا  که دارد وجود اکسید دي کربن افزایش به حساس هاي گیرنده النخاع بصل در. النخاع است بصل2 پل مغزي و بخش 1بخش 

  .دیاب می افزایش تنفس آهنگ آنها تحریک
  : هابررسی سایر گزینه

 سرخرگ و آئورت سرخرگ در بیشتر ها گیرنده این .اندسحسا اکسیژن کاهش به که دارند وجود هاییگیرنده مغز، از خارج در) 1
 بصل به ها گیرنده این یابد، کاهش خون اکسیژن چنانچه .اندعواق دارند، عهده بر را مغز و سر به رسانی خون که گردن ناحیۀ هاي

  .دننکمی ارسال عصبی پیام النخاع
 صـادر  النخاع بصل در تنفس مرکز طرف از که شود می انجام دستوري با اي خارجی و دیافراگم هاي بین دندههماهیچ انقباض) 2

  .است شده
  .النخاع چنین تاثیري روي پل مغزي نداردتواند مدت زمان دم را تنظیم کند اما بصلالنخاع میپل مغزي با اثر بر بصل) 3
  

 »4« گزینۀ   -156
در ایـن حالـت درون      . داردهـا بـر مـی     گباز شـده و فـشار را از روي سـیاهر          ) دور شدن جناغ از قلب      ( ي سینه به هنگام دم      قفسه

  . کندشود و خون به سمت بالا حرکت میها مکش ایجاد میسیاهرگ
  : هابررسی سایر گزینه

ها حرکت خون در سیاهرگ  . شودها می ها و حرکت خون در آن     هاي اسکلتی موجب وارد شدن فشار به سیاهرگ       انقباض ماهیچه ) 1
تر از قلب علاوه بر ایـن مـورد  بـه مقـدار زیـادي بـه       هاي پایینسیاهرگ. شودخرگی انجام میي فشار خون سر  به کمک باقی مانده   

کبوتري نیز براي بازگشت خون در      هاي لانه البته حضور دریچه  . هاي اسکلتی براي بازگرداندن خون نیاز دارند      کمک انقباض ماهیچه  
  . ها نیاز استاین رگ

هـاي اسـکلتی،    به هنگـام انقبـاض ماهیچـه      . شوندها می شدن جریان خون در سیاهرگ    فهطرکبوتري موجب یک  هاي لانه دریچه) 2
  . هاي پایینی بسته هستندکبوتري بالایی در سیاهرگ مجاور باز و دریچههاي لانهدریچه

ق هـم در دم     این اتفا . شودهاي این ناحیه می   فشار مکشی قفسه سینه به هنگام دم موجب برداشته شدن فشار از روي سیاهرگ             ) 3
هاي کششی موجود در نـایژه و  دانید تنها در دم شدید ممکن است گیرنده      طور که می  همان. دهدمعمولی و هم در دم شدید رخ می       

  .نایژك فعال شوند
  

 »4«گزینۀ   -157
بتوانـد از   ) نـف   همول( شوند تا خون    این منافذ به هنگام سیستول قلبی بسته می       . دار است قلب حشرات داراي چندین منفذ دریچه     

  . قلب کرم خاکی فاقد این منافذ است. ها از قلب خارج شودطریق رگ
  : هابررسی سایر گزینه

  . ها در آن باز نیستگردش خون کرم خاکی از نوع بسته است و انتهاي رگ) 1
  . در هر دو جاندار قلب در بخش پشتی بدن از حجیم شدن نوعی رگ حاصل شده است) 2
در واقع این جانداران سیاهرگ ندارند تا خون را . گردد همولنف به صورت مستقیم و بدون نیاز به رگ به قلب برمی            در بدن ملخ،  ) 3

  .به قلب برگرداند
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 »1«گزینۀ   -158
  . تنها مورد الف درست است

. دهنـد  بار از قلـب عبـور مـی   ها و دوزیستان نابالغ داراي گردش خون ساده هستند و در هر بار گردش، خون را تنها یک       ماهی) الف
تـرین شـکل کلیـه در پـستانداران،     دانیـد، پیچیـده  طور کـه مـی  همان. ترین شکل کلیه را ندارندداران پیچیدههیچ یک از این مهره 

  . شودپرندگان و خزندگان دیده می
هـا خـون    توجه داشته باشید در مـاهی .نمایداکسیژن را دریافت کرده و از خود خارج میداران خون تیره و کمي مهرهقلب همه ) ب

هـا داراي   دانید سرخرگ طور که می  همان. رسدخارج شده از قلب ابتدا وارد مخروط سرخرگی شده و سپس به سرخرگ شکمی می              
  . اي ضخیمی هستندي پیوندي و ماهیچهلایه

وارد مطرح شده تنها دوزیستان در شرایطی       از بین م  . کنندها و دوزیستان خون را از قلب خود به کمک یک رگ خارج می             ماهی) ج
  . دهندي خود را افزایش میبازجذب آب از مثانه

غدد نمکی در برخی از   . ها به طور کامل از هم جدا نشده است        ي آن گروهی از خزندگان داراي قلبی با دو بطن هستند که دیواره          ) د
  . جدانشده دارد، غدد نمکی نداردهاي کاملاي که بطنشود و لزوماً هر خزندهخزندگان دیده می

  
  » 3«گزینه   -159

اي از ي نخستین خود داراي سـلولز در زمینـه  این سلول فاقد قدرت تقسیم است و در دیواره   . سلول مورد نظر سوال، کلانشیم است     
  . اي استساکاریدهاي غیررشتهپروتئین و انواعی از پلی

  : هابررسی سایر گزینه
  . شوندها معمولاً به فراوانی در زیر روپوست ساقه دیده میاین سلول.  زنده است و پروتوپلاست داردکلانشیم نوعی سلول) 1
ي ي نخـستین ضـخیمی اسـت کـه از دیـواره           همچنین این سـلول داراي دیـواره      . کندي پسین ندارد و رشد می     کلانشیم دیواره ) 2

 . ها ضخامت بیشتري داردپارانشیم
ها با هم ارتبـاط     ي گیاهی به کمک پلاسمودسم    هاي زنده سلول. هاي آن سانتریول ندارند   دانه است و سلول   زنبق نوعی گیاه نهان   ) 4

  .کنندبرقرار می
  

  » 4«گزینه   -160
  . همه موارد نادرست هستند

 ـ . کننـد جاندارانی مانند شته و سس به کمک اندام مکنده خود از مواد آلی موجود در ساقه استفاده می              ) الف وعی حرکـت  پـیجش ن
  . شودگیاهی است و در شته دیده نمی

هـاي زنـده   هـا داراي یاختـه  دانید رگطور که میهمان. پردازدها به انتقال آب و مواد محلول در بدن خودمی       شته به کمک رگ   ) ب
  . هستند

-ي آن جـذب مـی  آلـی را از ریـشه  اي با گیاه همزیستی دارند و مواد       ریشه-جاندارانی مانند ریزوبیوم، گل جالیز و قارچ در قارچ        ) ج
  . از بین جانداران مطرح شده تنها ریزوبیوم قادر به تثبیت نیتروژن است. کنند

  .گل جالیز نوعی گیاه انگل است و در تامین مواد معدنی گیاه دخالتی ندارد) د
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  » 2«گزینۀ   -161
اي خـود مـواد الـی مثـل         ي زمینـه  ها در مـاده   ي استخوان همه. ها در ارتباط با کتف هستند     هاي ترقوه، بازو و ستون مهره     استخوان

  . کلاژن و مواد معدنی مثل کلسیم و فسفات دارند
  : هابررسی سایر گزینه

دانیـد سـتون مهـره جـزو        طور که مـی   همان. لگن مقابل است  لگن در ارتباط با استخوان ران، ستون مهره و نیم         هر استخوان نیم  ) 1
  . اسکلت محوري است

  . هایی مانند لگن و کتف هم به ستون مهره متصل هستند ولی در حفاظت از اندام حیاتی نقشی ندارند استخوان)3
  .هاي مچ کوتاه هستنداستخوان. هاي مچ مفصل داردنی، ران و استخواننی با نازكاستخوان درشت) 4
  

  » 1«گزینۀ   -162
تواند در تمـاس    تر قرار دارد و نمی    افت نسبت به بافت فشرده همواره درون      این ب . بافت استخوانی اسفنجی داراي مغز استخوان است      

  . در واقع همواره بافت فشرده در تماس مستقیم با غضروف مفصلی است. مستقیم با غضروف مفصلی قرار داشته باشد
  : هابررسی سایر گزینه

هاي این بافـت در  ي یاختهبینید که لزوماً همه کنید می نگاه3اگر به شکل  . هاي منظم است  بافت استخوانی فشرده داراي سلول    ) 2
  . هاي هاورس قرار ندارندسامانه

اگر فضاي درونی این حفرات داراي مغز زرد باشـد، در واقـع چربـی        . بافت استخوانی اسفنجی داراي حفرات نامنظم متعدد است       ) 3
  .  باشدآن را پر کرده است اما ممکن است فضاي حفرات با مغز قرمز پر شده

  .سازي استاین بافت فاقد مغز استخوان و قدرت خون. بافت استخوانی فشرده داراي مجاري متعدد موازي هاورس است) 4
  

  » 4«گزینه   -163
شوند و ارتباط بین این دو اسـکلت را         هایی از اسکلت محوري متصل می     لگن از اسکلت جانبی به استخوان     هاي ترقوه و نیم   استخوان
بـا  . تر است ي اول پایین  لگن که مشخصاً از دنده    نیم. ها داراي بافت متراکم و اسفنجی هستند      هر دوي این استخوان   . کنندبرقرار می 

  . هاي اول از استخوان ترقوه هم بالاتر است فصل سوم زیست دهم، بخش پشتی دنده19توجه به شکل 
  : هابررسی سایر گزینه

ترقوه نیز نوعی اسـتخوان دراز اسـت ولـی در           .  ر تشکیل مفصل گوي و کاسه شرکت دارد       لگن نوعی استخوان پهن است و د      نیم) 1
  .  تشکیل مفصل گوي و کاسه شرکت ندارد

  . هایی مانند مثانه نقش داردلگن در حفاظت از اندام. لگن و ترقوه داراي مغز استخوان هستندنیم) 2
هاي چپ و راست از هم جدا هستند و بـا           شود اما ترقوه   دیگري مفصل می   لگنلگن در سمت مقابل با استخوان نیم       نیم استخوان) 3

  .هم مفصل ندارند
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 »1«گزینۀ   -164
ي ي مایع مفصلی، کپسول مفـصلی، مـایع مفـصلی و صـفحه            ي سازنده  به ترتیب استخوان، غضروف مفصلی، پرده      6 تا   1هاي  بخش

کپسول مفصلی در تماس بـا اسـتخوان و   . اي استکلیه نوعی بافت پیوند رشتهکپسول مفصلی مانند کپسول    . دهدرشد را نشان می   
  . زردپی و رباط و کپسول کلیه در تماس با بافت چربی اطراف کلیه است

  : هابررسی سایر گزینه
نـدارد  ي رشد غـضروف وجـود   در واقع چون در این صفحه. ي رشد در شکل مورد نظر بسته و کاملاً استخوانی شده است         صفحه) 2

  . تواند تحت تاثیر هورمون رشد قرار بگیرد و طول استخوان را افزایش دهدنمی
دانید علاوه بر مفاصل و و کاسه، لـولایی  طور که می همان. شوندي آن در مفاصل متحرك دیده می      ي سازنده مایع مفصلی و پرده   ) 3

  . و لغزنده، مفاصل متحرك دیگري هم در بدن وجود دارد
اسید حاصل اوریک. گرددشود و موجب بروز درد و التهاب در آن می  اسید در مفصل ایجاد می    قرس در اثر رسوب اوریک    بیماري ن ) 4

  .ي نوکلئوتیدها است نه آمینواسیدهاتجزیه
  

 »2«گزینۀ   -165
 طرف دیگر وقتی فـردي  از. رودها به فضاي بین سلولی در نتیجه ورزش افزایش می یابد و احتمال خیز بالا می        نشت مواد از مویرگ   

ها و در نتیجه حجـم ادرار فـرد کـاهش    کند و طی فرایند هومئوستازي باید میزان تراوش مواد در نفرونورزش کرده باشد، عرق می 
  . یابد تا آب بیشتري از دست ندهد

  : هابررسی سایر گزینه
مدت موجب کاهش   هاي طولانی  همچنین چون ورزش   .شودي تراکم استخوان در افراد می     هاي بدنی موجب افزایش توده    فعالیت) 1

  . سازي بیشتر شودشود، باید ترشح اریتروپویتین از کلیه و کبد افزایش یابد تا خوناکسیژن در خوناب می
. کنداسید و آهن هم افزایش پیدا می، فولیکB12سازي در مغز استخوان، مصرف ویتامین     با افزایش ترشح اریتروپویتین  وخون     ) 3
  . ها نسوزد و تولید لاکتیک اسید بیشتر شودشود گلوکز به طور کامل در ماهیچهاهش اکسیژن در خوناب موجب میک
ي بـین دو    به همـین دلیلاصـله    . شودي قلبی کوتاه می   هاي بدنی ضربان قلب افزایش یافته و طول دوره        به دنبال افزایش فعالیت   ) 4

  .اي را به تارهاي کند تبدیل کندتواند تارهاي تند ماهیچههاي بدنی میفعالیت. شود متوالی در نوار قلب کمتر میRي نقطه
  

 »4«گزینۀ   -166
  . همه موارد نادرست هستند

  .شوند ها به صورت غیرارادي هم منقبض میبعضی از این ماهیچهفقط تمام ماهیچه هاي اسکلتی عملکرد ارادي دارند ولی  -الف
ي چـشم از یـک   هاي اسکلتی کاسـه مثلاً ماهیچه . شوندی تنها از یک سمت به استخوان متصل می        هاي اسکلت  برخی از ماهیچه   -ب

  . شوندي چشم متصل میسمت به کمک زردپی به استخوان و از سمت دیگر با زردپی به صلبیه
  . کند فت فعالیت نمیماهیچه دیافراگم به صورت ج. اي خارجی و دیافراگم منقبض هستند در دم عادي ماهیچه هاي بین دنده -ج
ها فاقد زردپی بـوده و در کنـار   بعضی از این ماهیچه. باشند هاي اسکلتی داراي گیرنده حس وضعیت درون خود می  تمام ماهیچه  -د

  .هم ماندن استخوان ها نقش ندارند
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 طـول  حرکـات پـارویی  شـود و بـا    ه اکتین متصل مـی اي، سرهاي پروتئین میوزین ب به دنبال ایجاد موج تحریکی در غشاي ماهیچه    

  .شود میآن هاي حس وضعیت موجود در تغییر طول ماهیچه نیز موجب تحریک گیرنده. یابد ماهیچه کاهش می
  : ها گزینه سایربررسی
 یعنی بازگشت کلسیم    دشون هاي کلسیم به سرعت با انتقال فعال به شبکه آندوپلاسمی بازگردانده می           ، یون اتمام انقباض با  : 1گزینه  

   ).نه قبل از آن ( گیرد به درون شبکه آندوپلاسمی پس از پایان انقباض صورت می
  .  بالعکسشود نه هاي میوزین به رشته اکتین متصل میسر پروتئین: 2گزینه 
  گیرنده ناقل عصبی در غشاي تار قرار دارد نه تارچه: 3گزینه 

  
 »1«گزینه   -168

. استتر  ها بیشدر آنهم  ذخیره اکسیژن  در نتیجه تري میوگلوبین نسبت به تارهاي تند هستند و ادیر بیشتارهاي کند داراي مق
 آن هـا  درهاي درد تري دارند و در نتیجه احتمال تولید لاکتیک اسید و تحریک گیرنده    اي تنفس بی هوازي کم     این تارهاي ماهیچه  

  .تر است کم
  :ها گزینه سایربررسی
در افراد کم تحـرك     . دهند تري نسبت به تارهاي تند دارند و آن را دیرتر از دست می             هاي کند ذخایر گلیکوژن بیش    ختهیا: 2گزینه  

  ) نه کند(یابد  تعداد تار هاي تند افزایش می
ه تارهـاي  ها نسبت ب گلوکز در این یاختهصرفم) به علت تنفس هوازي ( تر تجزیه گلوکز در تارهاي کند        به علت بازدهی بیش   : نکته

  .صورت می گیرد يتر کمبا سرعت تند متناظر، 
  . تارهاي کند سرعت انقباضی پایینی دارند. آورند هوازي انرژي بدست می اي از مسیر بی هر دو نوع تار ماهیچه: 3گزینه 
 براي حرکات اسـتقامتی   در حالی که تارهاي تند    دشون در بسیاري از ماهیچه هاي بدن، هر دو نوع تار کند و تند یافت می              : 4گزینه  

  .اند ویژه نشده
  

 »2«گزینه   -169
  . گردد که میوزین از اکتین جدا شود به سر میوزین متصل شود، موجب میATPبه دنبال آغاز انقباض ماهیچه، هرگاه مولکول 

  : هابررسی سایر گزینه
  . شوندها به اکتین متصل میپس از ورود کلسیم به تارچه، میوزین) 1
  .شود از سر میوزین جدا میADPاصله پس از اتصال سر میوزین به مولکول اکتین، بلاف) 3
قبل از شروع انقباض ماهیچه باید یک موج تحریکی در غشاي تار ایجاد شود تا انقباض به راه بیفتد درحالی که جدا شـدن سـر                  ) 4

  .افتدمیوزین از اکتین در اواسط و انتهاي انقباض ماهیچه اتفاق می
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 »2«گزینه   -170
ي ي خارجی مخـرج و میـزراه، بنـداره        ماند بنداره  ( هاي بدن هاي اسکلتی نوعی کنترل ارادي براي بعضی از دریچه        انقباض ماهیچه 

هـاي اسـکلتی و بـه      دانید فرایند بازدم عادي بدون نیاز به انقباض ماهیچه         همان طور که می    .کند  ایجاد می  ..... )ابتداي مري، پلک و   
  . شودبه خودي انجام میورت خودص

  :ها گزینه سایربررسی
هـاي تنفـسی دخیـل در عمـل     ماهیچـه . گیرد هاي صوتی توسط هواي بازدمی صورت میتولید صوت به دنبال ارتعاش تار   : 1گزینه  
  .پذیرد می صورت )ماهیچه اسکلتی(ها، لب ها و زبان تولید واژه نیز به کمک دندان . همگی اسکلتی هستند عمیقبازدم

هـا بـا فعالیـت خـود     همچنین ماهیچـه . شود هاي اسکلتی دیواره آن انجام میحرکات کرمی شکل در حلق توسط ماهیچه    : 3گزینه  
  . شوندموجب تولید گرما و حفظ دماي بدن می

هاي لانـه کبـوتري   یچهشدن درها و باز و بستهتوانند به برگشت خون در سیاهرگ     هاي اسکلتی با انقباض خود می     ماهیچه: 4گزینه  
 بـه  بـدن  نگهـداري  هـم و  بـه  هـا استخوان اتصال باعث خود انقباض و هااستخوان به اتصال ها با باهمچنین این اندام. کمک کنند

  .دشونمی قائم صورت
  

 »3«گزینه   -171
در ایـن حالـت بـا    . شـود اده مـی ها به عنوان سوخت استف، اگر درمان صورت نگیرد، از چربی   2 و   1در هر دو نوع دیابت شیرین نوع        

  . یابدها افزایش میبعدي پروتیئن خون کاهش یافته و احتمال تغییر شکل سهPHتولید مداوم اسیدهاي چرب 
  : هابررسی سایر گزینه

  . شود در اثر نوعی بیماري خودایمنی تولید انسولین کاهش پیدا کرده و ورود آن به خون کمتر می1در دیابت نوع ) 1
  . شودها بیشتر میدر واقع در این حالت تراوش آب در نفرون. یابد حجم ادرار افزایش می2 و 1ر هر دو نوع دیابت شیرین نوع د) 2
  .کندها میزان مقاومت بدنی کاهش پیدا میي پروتئین ر اثر تجزیه2 و 1در هر دو نوع دیابت شیرین نوع ) 4

  
 »4«گزینه   -172

دانید، پس از سـانتریفیوژ  طور که میهمان. گردندشوند و به کمک خوناب حمل میگی وارد خون میهاي شیمیایی دوربرد هم  پیک
  .گیردي آزمایش قرار میتر است، در بخش بالایی لولههاي خونی کم چگالخون، خوناب که نسبت به یاخته

  : هابررسی سایر گزینه
هاي برد است که از یاخته    لاً اینترفرون نوع یک نوعی پیک شیمیایی کوتاه       مث. یرد ناقل عصبی نیستند   هاي کوتاه ي پیک همه) 3 و   1

  .شودترشح می) توانند مربوط به هر بافتی باشند که می( آلوده به ویروس 
هـا درون سـلول هـدف       ي این پیـک   در واقع گیرنده  . هاي دوربرد براي اثرگذاري بر سلول هدف باید وارد آن شوند          برخی از پیک  ) 2

  .بینید یازدهم می4 فصل 2هاي شیمیایی را در شکل نوعی از این نوع پیک. اردقرار د
  

 »4«گزینه   -173
  .ي موارد نامناسب هستندهمه
ایـن هورمـون بـا افـزایش بازجـذب آب از ادرار      . شود هورمون ضدادراري در هیپوتالاموس تولید و از هیپوفیز پسین ترشح می        -الف

  . دهدحجم خون را افزایش می
دانید در تنفس سلولی   طور که می  همان. کنندهاي تیروئیدي میزان تنفس سلولی و تولید انرژي را در سلول تنظیم می             هورمون -ب

  . شودمعمولاً اکسیژن مصرف می
  . کنندر مینفرین، آلدوسترون و کورتیزول همگی فشار خون را افزایش داده و احتمال بروز خیز را بیشتنفرین، نواپیهاي اپی هورمون- ج
  .شوددر این واکنش آب مصرف می. شود هورمون گلوکاگون موجب هیدرولیز گلیکوژن در کبد می-د
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نفـرین و   نفـرین، نـوراپی   هـاي جنـسی، اپـی     هاي گاسترین، سکرتین، انسولین، گلوکاگون، کورتیزول، آلدوسترون، هورمـون        هورمون

ي خود ها پس از تولید باید از یاخته سازندهي این هورمونهمه. شوندي شکمی ترشح می  در حفره  هاي موجود اریتروپویتین از اندام  
رسد ممکـن اسـت از غـشاي آن         وقتی هورمون به یاخته هدف می     . خارج شوند و سپس به کمک جریان خون به اندام هدف برسند           
  . خود عبور کرده استي عبور بکند یا نکند اما این هورمون حتماً از غشاي یاخته سازنده

  : هابررسی سایر گزینه
هاي بخش  هورمون. هاي پوششی قرار دارد   هاي پروتئینی، غشاي پایه است که در بخش زیرین یاخته         اي از رشته  منظور از شبکه  ) 1

  .هاي پوششیاند نه یاختههاي عصبی تولید شدهکلیه توسط یاختهمرکزي فوق
  .ریزهاي دروناند نه غدهریز ترشح شدههاي درونسکرتین از یاختههایی مانند گاسترین و هورمون) 2
هـاي  ریـز و کلیـه داراي مـویرگ       ي غـدد درون   همـه . ي پروتئینی همان مویرگ منفذدار است     مویرگ داراي منافذ متعدد و لایه     ) 4

-شود وارد مـویرگ ناپیوسـته مـی       شح می بنابراین اریتروپویتین که از کبد تر     . منفذدار هستند اما کبد داراي مویرگ ناپیوسته است       
  .گردد

  
 »2«گزینه   -175

-هـا روي یاختـه    ي این هورمون  همه. شوندي گردن ترشح می    پاراتیروئیدي از ناحیه   تونین و هورمون  هاي تیروئیدي، کلسی  هورمون
  . ي زوائد سیتوپلاسمی هستندهاي استخوانی دارادانید یاختهطور که میهمان. هاي استخوانی در استخوان ران گیرنده دارند

  : هابررسی سایر گزینه
-هـاي اوکـسی   هورمـون . هاي آزادکننده و مهارکننده در تنظیم ترشح هورمون رشد دخالت دارد          هیپوتالاموس با ترشح هورمون   ) 1

  . کنند میي آکسونی به سمت هیپوفیز پسین حرکتشوند به کمک دو دستهتوسین و ضدادراري که در هیپوتالاموس تولید می
کلیـه بـا تولیـد    ي فـوق غدد هیپوفیز با ترشح پرولاکتین و هورمون ضدادراري، هیپوتالاموس با تولید هورمون ضدادراري و غـده           ) 3

هاي ترشـح شـده از ایـن        کلیه زیر قلب قرار دارد، هورمون     با توجه به اینکه غدد فوق     . آلدوسترون در تنظیم تعادل آب دخالت دارند      
  . شودسیاهرگ زیرین به دهلیز راست قلب وارد میزرگغدد از طریق ب

توانند پتانسیل غشاي خـود را      هاي عصبی در این غدد می     یاخته. ي سر قرار دارند   فیز در ناحیه  غدد هیپوتالاموس، هیپوفیز و اپی    ) 4
ر عـصبی اسـت و در نتیجـه    اما توجه داشته باشید که بخـش پیـشین هیپـوفیز فاقـد سـاختا              . تغییر داده و ناقل عصبی تولید کنند      

  .اندهاي تولیدي در این بخش در نورون تولید نشدههورمون
  

 »1«گزینه   -176
ي هیپوفیز برخلاف هیپوتالاموس در مجـاورت بافـت اسـتخوانی متـراکم قـرار      بینید که غده فصل چهار سال یازدهم می5در شکل  

هـا قـرار    هـاي اسـتخوانی هـم در ایـن سیـستم          رس اسـت و سـلول     هاي هاو بافت استخوانی متراکم متشکل از سیستم     . گرفته است 
  .اندگرفته

  : هابررسی سایر گزینه
هایش را در محلی   کند اما هیپوتالاموس بعضی از هورمون     هایش را در محل تولید وارد خون می       ي هورمون هیپوفیز پیشین همه  )  2

شـوند و از  توسـین و ضـدادراري در هیپوتـالاموس سـاخته مـی           هـاي اکـسی   مثلن هورمون . کندبه غیر از محل تولید وارد خون می       
  .شوندهیپوفیز پسین وارد خون می

هاي عصبی  تواند در انتقال پیام   اي دارد و برخلاف هیپوتالاموس که داراي ساختار عصبی است، نمی          هیپوفیز پیشین ساختار غده   ) 3
  . هاي مختلف دستگاه عصبی نقش داشته باشدبه بخش

در ) نوعی پیک شیمیایی(تواند مستقیمن موجب آغاز روند تولید هورمون     کند می هایی که ترشح می   یز پیشین با هورمون   هیپوف)  4
هـاي  شود امـا هیپوتـالاموس مـستقیمن موجـب آغـاز رونـد تولیـد پیـک                ) کلیه  مثل غدد تیروئید و فوق    ( ریز  انواعی از غدد درون   

  .ریزانواعی از غدد درونشود، نه در شیمیایی در هیپوفیز پیشین می
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 »2«گزینه   -177
ها بر اسـاس  سایر گزینه. ي اصلی سرخرگ آئورت جلوتر قرار دارند     ، پانکراس و اجزاي آن نسبت به تنه       4 فصل   11با توجه به شکل     

  . دهم درست هستند2 فصل 13 یازدهم و شکل 4 فصل 8 و 4هاي شکل
  

  »1«گزینه   - 178
  . پردازندبه ترشح فرومون می)  یازدهم 7فصل -حین تولیدمثل( ی مانند گربه، مار،زنبور و ماهی جانوران. فقط مورد ج درست است

  . پردازنددار هستند و بدن نیاز به دستگاه گردش مواد به انتقال گازهاي تنفسی میحشراتی مانند زنبورعسل فاقد خون اکسیژن) الف
  . افتدها در خارج از بدن اتفاق میپرم و تخمک آنها لقاح خارجی دارند و لقاح بین اسبیشتر ماهی) ب
ي جانوران حداقل در بخشی از زندگی خود قدرت تحرك دارنـد و بـراي انجـام آن بـه حـضور اسـکلت و ماهیچـه وابـسته              همه) ج

  . هستند
  .کندها خون را به کمک یک رگ از خود خارج میقلب ماهی) د

    
  »4«گزینه   - 179

هـاي  هـاي گیرنـده  مخچـه پیـام  . دهـد هاي چهارگانه و مخچه را نشان مـی       فیز، برجستگی ب تالاموس، اپی   به ترتی  4 تا   1هاي   بخش
  ) قب کشیدن دست عانعکاس . ( کندهاي مختلفی مانند درد و دما را در دریافت میهاي گیرندهوضعیت و نخاع پیام
  : هابررسی سایر گزینه

  . ي هیپوتالاموس استاین وظایف برعهده. ن دخالتی ندارندها در تنظیم ضربان قلب و فشار خوتالاموس) 1
هورمون ( هاي خود نیازمند دستور هیپوفیز کلیه، تیروئید، بیضه و تخمدان به منظور ترشح هورمون        در بدن انسان تنها غدد فوق     ) 2

  . هستند) محرك 
ها جزو مغز میـانی هـستند    با اینکه این برجستگی توجه داشته باشید  . هاي چهارگانه در دیدن و شنیدن دخالت دارند       برجستگی) 3

  .اما در حرکت دخالتی ندارند
  

  »1«گزینه   - 180
-هاي تیروئیدي موجب افزایش میزان تنفس سلولی، ضربان قلب، و کاهش ذخایر بدن مثل گلیکوژن و چربـی مـی                  افزایش هورمون 

هاي نوار قلب به یکـدیگر      شدن موج  قلب موجب نزدیک   افزایش تنفس سلولی موجب افزایش مصرف اکسیژن و افزایش ضربان         . شود
  . شودمی

  : هابررسی سایر گزینه
  . یابدها در بدن افزایش میذخایر گلیکوژن در بدن کاهش و فعالیت نورون) 2
بیـشتر   در بدن افزایش یافته و در نتیجه فعالیـت آنـزیم انیـدرازکربنیک نیـز     CO2به علت افزایش تنفس سلولی، میزان تولید        ) 3

  . شودمی
همچنـین تولیـد    . یابـد سلولی در این بافت افزایش مـی      هاي چربی، فضاي بین   ي سلول ها و کاهش اندازه   با افزایش مصرف چربی   ) 4

  )افزایش تنفس سلولی . ( شوداي نیز بیشتر میانرژي در تارهاي ماهیچه
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  »4«گزینه  -181
-مانده میانگین میهاي باقیحذف کرده و از نتایج آزمایش ) پرت بودن(ها ، را به دلیل تفاوت زیاد با سایر آزمایش1نتیجه آزمایش

  :ترین پاسخ ممکن برسیمگیریم تا به دقیق
P P P P P / / / / /p / atm

       
  2 3 4 5 6 1 00 0 95 0 80 0 85 0 90 0 905 5   

  
  

  »4«گزینه   -181
4,هايرد گزینه (شود  روتون مبادله نمی  ها پ اولاً هنگام مالش در جسم، بین آن       دانیم در سري الکتریسیتۀ مالـشی هـر   ثانیاً می).  2

پس هنگام مالش چوب با پارچـۀ کتـان، الکتـرون از    . چه ماده به انتهاي منفی سري نزدیکتر باشد، الکترون خواهی آن بیشتر است          
  .شودچوب به پارچه کتان منتقل می

  
  »3«گزینه   -182

/بنابراین خطاي گزارش  . گیري است شده در اندازه  ي آخرین رقم گزارش   ي مدرج برابر با مرتبه    خطاي وسیله  C0 1 پـس  . اسـت

/گزارش درست به صورت C / C15 2 0 1 است.  
  

  »3«گزینه   -182
 آن قـرار  ياه ـ  سـاق يهـا رو   که نـخ هدد ی ملی را تشک  ی دو گلوله وتر مثلث    ي کننده  خط وصل 

  . استهیالزاو برده قائم برابر طول هر ضلع آن است؛ پس مثلث نام2 مثلثنیوتر ا. اند گرفته

L L L m   2 2 2   وتر2
چـون  .  کـشش نـخ    يروی ـ و ن  یک ـی الکتر يرویوزن، ن : شه ی وارد م  روی هر گلوله سه تا ن     به

 هـر بـردار برابـر    ي  تا بـردار صـفر باشـد، انـدازه       3 ندی برا یو وقت . ها صفر است     وارد بر آن   يروهای ن ندیآند، بر ا به حال تعادل   ها  گلوله
  . استگری دي بردارهاندیآ بري اندازه

Wندیبرا


eFو


Fرا با


F. میا نشان داده


Tدر خلاف جهت


  .اندازه با آن است و هم
e e

e
F Ftan F W
W W

    45 1 

e
q q ( ) ( )F K / N

r

     
       

6 6 10
9 91 2

22

40 10 40 10 16 109 10 9 10 7 2
22

 

e e e eT F W F F F / N     2 2 2 2 2 7 2 2  
  
  
  
  
  
  
  
  

4545T


T
m1m1

eF


eF


45 W
 F


m2

W

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  »2«گزینه   -183
  :آوریمها را به دست میفرض کرده و حجم مادة سازندة استوانه rرا B داخلی حفرة استوانهو شعاع Rها راشعاع خارجی استوانه

A

B

V R h

V R h r h (R r )h

 

      

2

2 2 2 2    

     :نوان نوشتبا استفاده از تعریف چگالی می  

A B

B A

m mB B A A

A A B B

m V Vm R h R
V m V V (R r )h R r

RR R r R r r



  

 
          

   

     

2 2
9 2 2 2 2
8

2 2 2 2 2

9 9 9
8 8 8

8 9 9 9 3  
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  »2«گزینه   -183
دقت کنید که چون در نهایـت بـا نـسبت نیروهـا             (کنیم   حساب می  d,q2را بر حسب   q2ابتدا نیروي الکتریکی خالص وارد بر بار      

    .)مایتبدیل نکرده SIها را به یکايسروکار داریم یکاي کمیت
q k q q k q

F K F K
( d) d d d

 
    2 2 2 2

12 322 2 2 2
4 3 3

2
 

  F ,F32 12
 

  :حتماً در خلاف جهت همند پس 

net( ) net( )
k q k q kF F F F

d d
    2 2

2 32 12 32 2 2
42 3

301
  

)netي تستبا گفته  )

net( )

F
F

 2
3

75 3
100   :پس 4

  :رویممی q3حالا به سراغ  
k q kF F F K

d ( d) d


    2
23 32 132 2 2

4 3 43
3 3

  

F23و در نتیجه جهت  q2علامت  


  :پس دو حالت وجود دارد. دانیمرا نمی 
  :باشد F12در جهت F23:حالت اول  

net( )
k q kF

d d
 2

3 2 2
43

3
  

k q
qd q q q

k q k q
d d

         


2
2 2

2 2 2
2 22 2

2
23 3 9 12 1 144 4 4 43 4 3 33

  

F22: حالت دوم  


F13در خلاف جهت 


             net( )
k q kF
d d

 2
3 2 2

3 4
3

  

kq
qd

k q k q
d d

q q q q q C q q q

  


              

2
2 2

2 22 2

2 2 2 2 2 2 2 2

2
23 3

44 43 4 3 33
9 9 9 42 1 2 1 4 2 14 4 4 17

   

  

q باید منفی باشد، پس q2در این حالت   C  2
4
q یا 17 C  2 4  

  
  
  
  
  

 غیر قابل قبول
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  »2«ینه گز  -184
  .دهیمنشان میmجرم هر دو ماده را با

mm V V   
1 1 1 1

1
 

mm V V   
2 2 2 2

2
 

m m m m
m mV V

  
    

    
   

1 2 1 2
1 2 1 2

1 2 1 2

22
1 1  

تره یابزرگ 
  

1 2
1 2

  فهمید؟ رو حساب کنید، می تفاضلشون؟2

( ) ( )
( ) ( )

                       
     

        

2 2 2
1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2

1 2 1 2 1 2

2 4 2 4
2 2 2 2 

( ) ( )
( ) ( )

                   
         

     

2 2 2
1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2

1 2 1 2

2 02 2 2 2 2  

  :هاستاگر حجم دو ماده مساوي باشند، چگالی مخلوط برابر میانگین چگالی ماده: توجه

V V
  

    1 2
1 2 2  

ن در ایــ. تــر اســت کــه حجــم بیــشتري دارداي نزدیــکاگــر حجــم دو مــاده مــساوي نباشــد، چگــالی مخلــوط بــه چگــالی مــاده 
Vتست V1   .است2

(m m )
( )

mV V V
 

  


1 2
1 2 1 2  

  .تر استنزدیک1پس چگالی مخلوط به
  

  »2«گزینه   -184
 :پس.  دو بار با هم برابر استي  تکانهراتیی خالص وارد بر بارها طبق قانون سوم با هم برابر است، تغيروی نکه نیبا توجه به ا

net
PF | P | | P | m V m V
t


        
 1 2 1 1 2 2

 
 

m/ ( ) / (V ) V
s

       2 20 1 2 0 0 2 0 1  

  . بارها استی جنبشي انرژراتیی مجموع تغي نهی دو بار برابر با قرلی پتانسي انرژرییتغ:  دومگام
 

U K [(K K ) (K K )]        2 1 2 1  

U [( / ( ) / ( ) ) ] / J          2 21 10 1 2 0 2 1 0 0 3
2 2

  

  
  
  
  
  

V
1

1 V
2

2

  1 2
2

جاست این
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  »4«گزینه   -185
NFباشد، نیروي عمودي سطح از رابطۀچون شتاب آسانسور رو به بالا می  m(g a)  شودمحاسبه می:  

NF m(g a) ( ) N     50 10 3 650   

xبا استفاده از رابطۀ   at v t  2
0

1
  :آوریم، جابجایی آسانسور در دو ثانیۀ اول حرکت را به دست می 2

x at v t x m         2 2
0

1 1 3 2 0 62 2   
 توانیمحالا می   

NFWرا محاسبه کنیم :    

N NN

d x m
F N Fd,F

W F d cos W Cos J        6 650 6 0 3900   

  
  »4«گزینه   -185

  :کنیمتعیین می Mرا در نقطۀ q1ايابتدا اندازه و جهت میدان حاصل از بار نقطه 
q NE K ( ) Cr

Nq E ( )iC





     


   


61 9 51 2 41
51 1

2 109 10 2 10
900 10

0 2 10
  

  :دست آوریمتوانیم بهرا می q2دانیم، میدان حاصل از بارآنجایی که میدان خالص در این نقطه را میحالا، از   

netE E E ( )i ( ) j ( ) i E         5 5 51 2 21 10 4 10 2 10
     

  

NE ( )i ( ) j E ( ) C            5 5 2 2 5 52 23 10 4 10 3 4 10 5 10
 

  

q
E K r m cm

r r


        

6
2 5 92 22 22 2

125 10 195 10 9 10 502


 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 اندهم جهت
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  : انرژي جنبشی جسم برابر است باقبل از تغییر تندي جسم،

K mV ( )V K V   2 2 2
1 1 1 1 1

1 1 2 1
2 2

   

Vبه V1بعد از افزایش تندي، تندي جسم از 1 Kبه K1و انرژي جنبشی از 5 1 در حالت دوم انرژي . رسیده است 64
  :ی جسم برابر است باجنبش

K m(V ) K (V ) K (V )            2 2 2
1 1 1 1 1 1

1 164 5 64 2 5 64 5 2
2 2

  

  :برابر است با V1،2و1با توجه به روابط
K V mK (V ) V V V V V /

s
           

2
1 12 2 2

1 1 1 1 1 1 164 5 64 10 25 10 39 3 9  

  
  »2«گزینه  - 186

  :چگالی چند متر خواهد بوددر ابتدا باید ببینیم طول این سیم مسی با این جرم و 
m m /V AL L L m
V

         


6 4 510 500
9000

   

  :آوریمدر نهایت مقاومت این سیم مسی را به دست می
LR R / /
A




       8
6

5001 7 10 8 5
10
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  »1«گزینه   -187
 
 
 
 
 
 
 

  :کنیمدار را محاسبه میجابجایی جسم روي سطح شیب 
hsin d m
d d

    
1 430 82   

  
  

  :آوریمیت نیروهاي وارد بر جسم به شکل بالا است، کار هریک از این نیروها را بدست میوضع  
  

N

k

F N

F

mg

f k

t

W F dCos

W FdCos J
W mgh J

W f d cos ( ) J

W ( ) ( ) J

 

    

       

        

       

90 0
0 50 8 1 400

4 10 4 160
180 5 8 1 40

0 400 160 40 200

  

  
  :کنیمرا محاسبه می Bحالا با استفاده از قضیۀ کار و انرژي جنبشی تندي جسم در نقطۀ  

t B A B B mW K m(v v ) (v ) v s         2 2 21 1200 4 0 102 2   

  
  »1«ینه گز  -187

  :کنیمابتدا تغییرات انرژي جنبشی ذره را حساب می  

B AK m(v v ) ( / ) ( ) / J           2 2 3 31 1 0 2 10 0 16 1 6 102 2   

 
/انرژي جنبشی ذره    31 6 کاهش یافته، پس باتوجه به پایستگی انرژي، انـرژي پتانـسیل الکتریکـی آن بـه همـین انـدازه                     10

  :یعنی. یابدافزایش می

B A B B

U / J

U /V v
q

V V V V V V







   

 
   


       

3

3
6

1 6 10
1 6 10 320

5 10
320 20 340

  

 
 
  
  
  

 کار کل

B

A

F

30
m4NF

kf

h

mg

d
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دسـت  سطح زمین را به عنوان مبدأ انرژي پتانسیل گرانشی انتخاب کرده و انرژي مکانیکی سنگ را در نقـاط پرتـاب و برخـورد بـه     

  :آوریممی

E U K mgh mv / / J

E U K mv / J

          

       

2 2
1 1 1 1 1

2 2
2 2 2 2

1 10 2 10 30 0 2 20 1002 2
1 10 0 2 30 902 2

  

FWحالا به کمک رابطۀ   E E 2   :کنیمی، کار نیروي مقاومت هوا را محاسبه م 1

fW E E J     2 1 90 100 10   
    

  »1«گزینه   -188

Uطبق رابطۀ CV 21
  :بنابراین داریم. ، انرژي ذخیره شده در خازن، با مربع اختلاف پتانسیل دو سر آن متناسب است 2

U V
( )

U V
 22 2

1 1
  

/ اختلاف پتانسیل دو سر آن همکه انرژي ذخیره شده در خازن کاهش یافته،از آنجایی   V1   .کم شده است 8
Vپس   V / 2 1 1   :است 8

U V V / V /
( ) ( ) ( )

U V V V
 

    2 2 22 2 1 1
1 1 1 1

1 8 1 8100 36 64
100 100   

V /
V V V V

V


      1
1 1 1

1

1 88 8 10 18 910  
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  :باشدي وزن میجایی که در حال انجام کار است، نیروتنها نیروي مؤثر بر این جابه

  
   

  
  

  

m gh m
1
2

B AV V
B A A(V V ) ( V    202 2 2110 40

2 A AV V   240 400 )  

A A A B
m mV V V V
s s

        400 20 200 20 200 10 30  

  
  »1«گزینه  -189

  .مانداي از مولد جدا شود، بار الکتریکی ذخیره شده در آن ثابت میاگر خازن شارژ شده
  

  
  

  
  

  
  

)k برابر شده است3الکتریک قرار گرفته بین صفحات شویم ضریب دي با توجه به صورت سؤال متوجه می )
k

 2
1

6 3
2

و از  

q(Eآنجایی که طبق رابطه )
k A


0

،E وk 1رابطۀ عکس دارند، پس میدان بین صفحات خازن
3

  :شودیبرابر م 

E E E E E E      2 1 1 1 1
1 1 2
3 3 3

   

2یعنی میدان بین صفحات به اندازة
3

  :میدان اولیه کاهش یافته است 

q NE ( ) ( )
k A C






       
  

8
4

121 0

2 2 48 10 2 10
3 3 2 8 10

   

  
  
  
  
  
  
  
  
  

 طبق قضیۀ کار و انرژي
fW NfW

0
mg B AW K K  

0

h m 
80 40
2

m80
B

A

h

30

qV
c

VE
d

q qq E EC
C.d k AV

K AC
d



 

          

0
0

 )خازن(میدان الکتریکی بین دو صفحۀ رسانا :

 ظرفیت خازن:
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  :کنیمکار مفید پمپ در مدت یک دقیقه را محاسبه می 

WP W P.t J
t

     300 60 18000   

  :توان نوشتر مفید پمپ صرف افزایش انرژي جنبشی و انرژي پتانسیل گرانشی آب شده است، در نتیجه میکا  

W U K mgh mv

mV V V s

      

         

2

2 2

1
2

118000 120 10 10 120 100 102

 

   
  »2«گزینه   -190

  :کنیمابتدا سطح مقطع دو رسانا را حساب می  

A A

B

A r ( ) mm

A (r r ) ( ) mm

     

       

2 2 2

2 2 2
1

16 4 12
  

  

LRحال از رابطۀ  
A

  کنیمور نسبتی استفاده میطبه:  

A A A B

B B B A

R L A
R L A

 
      
 

121 2 24   

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 Bخارجی Bداخلی
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  .توان خروجی توربین همان توان مفید است

PRa  :توان کل P MW
P P


    
4 6 15

10
  

  mghP m m / kg
t


          



8
6 5

3
9 1015 10 60 10 200 4 5 10
2 10

  

  m m /V kg
V


     



5

3
4 5 10 450

10
  

  

  
  »3«گزینه   -191

aدر این صورت، ساق دیگـر مثلـث   . دهیم  نشان می a و ضلع کوچک مثلث را با        qبارها را با    ي    ي همه   اندازه  a2 و وتـر آن  3
  .کنند دیگر را دفع می  یکF با نیرویی به بزرگی q3 و q2. است

  q q q KqF K K N
( a) a a

    
2 2

2 3
2 2 215 60

2 4
  

  :کند، برابر است با  وارد میq1 به q3نیرویی که 

  q q KqF K N F F i ( N)i
q a

       
2

3 1
31 31 312 2 60 60

 
  

  :کند  وارد میq1 به q2و نیرویی که 

  q q KqF K N F F j ( N) j
(a ) a

        
2

2 1
21 21 212 2

60 20 20
33 3

 
  

  :، برابر برآیند دو نیروي بالاستq1نیروي وارد بر بار 
  F F F ( N)i ( N) j     1 31 21 60 20

   
  

  

  
  »1«گزینه   -192

  .د یک آنگستروم استهاي جامد و مایع یکسان و در حدوفاصلۀ بین مولکول 
  

  »1«گزینه   -192
  :پس. دهدسنج متصل به دوسر مولد، نیروي محرکۀ آن را نشان میدانیم در حالتی که کلید قطع است، ولتمی  

V  24   
  :بعد از وصل شدن جریان عبوري از مولد برابر است با  

I
r R r


 
 

24
5   

  
Vدهد برابر با اختلاف پتانسیل دو سر مولد یعنیسنج نشان می مقداري که ولتدر این حالت،   rI   است.  
  :بنابراین داریم  

rV rI (r )
r r

r

        
 

  

24 2420 24 45 5
1

  

 مولد

 مولد
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ر اسـت کـاهش یابـد، تنـدي مـایع افـزایش مـی                                طبـق معادلـۀ پیوسـتگی      (یابـد     هر چـه قطـر مقطـع یـک لولـه کـه از مـایع پـ

(A V A V1 1 2 2.  
  .گذارد یابد در نتیجه تندي خون رو به افزایش می قطر مقطع رگ از آئورت تا مویرگ رفته رفته کاهش می

  .یابد طبق اصل برنولی، هر چه تندي افزایش یابد، فشار کاهش می
  

  »4«گزینه   -193

دهد و طبق رابطۀ      در هر دو حالت اعداد یکسانی را نشان می         با توجه به این که آمپرسنج     
eq

I
R r





، چون نیرو محرکۀ باتري     

  .و مقاومت داخلی مقدار ثابتی است
  :هاي خارجی باید با هم برابر باشدپس در هر دو حالت معادل مقاومت

  :حالت اول
R  23 6 متوالی:  R , R3 2  

x
xR
x

 
23
6

6
متوالی:  xR ,R23  

x
xR
x

  
123
6 1

6
متوالی:  xR ,R1 23  

eqRپس . ماننددر مدار نمی) به دلیل اتصال کوتاه( R3و  xR :حالت دوم   :شودمی 3برابر  2
x x
x
    


6 1 3 3

6
   

  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

a b

K
x

 2 2R

 1 1R

A

 3 4R

a b

K
x

 2 2R

 1 1R

A

 3 4R
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  :کنیممتر جیوه محاسبه میآب را بر حسب سانتی cm272ابتدا فشار ناشی از 

 
 P P ( gh) ( gh) ( h) ( h)           

  
 h h cm    13600 1000 272 20   

  
  :متري برابر با مجموع فشار ناشی از مایع و فشار هواي محیط استسانتی272فشار کل در عمق  

P cmHg
P cmHg

P P P P P cmHg


      95
0 0 020 95 20 75    

  

  »2«گزینه   -194
  :آوریمدست میبه R,ل مدار و سپس جریان عبوري از مولد را برحسبباز است، مقاومت معاد kدر حالتی که کلید  

  
  

  
eq

eq

R RR R
R R

I
r R RR R


 


  

  
 

2 3 6
2 3 5

5
6 11
5

   

  
  :کنیمرا حساب می I1، در مدار بالا Iحالا به کمک  

,

, ,

R RI I ( )
R R R R R R

 
    

 
3 4

1
1 2 3 4

3 5 3
3 2 11 11   

  
  :شود، در این حالت داریماتصال کوتاه شده و حذف می R4، مقاومت K کلیدبا وصل  

  

  
eq

eq

R RR R
R R

I
r R R R R

  


     
 

2 2
2 2

2
   

  
  
  

R,باتوجه به این که   R1 2   :ندکعبور می R1است، نصف این جریان از 3

I I
R R
     1

1 1
2 2 2 4   

I  : حالا داریم   R
I

R



 


1
1

114
3 12
11

  

 آب جیوه آب جیوه جیوه آب

 جیوه جیوه

r R

R R3 2

R R4 R R1

R R2

متوالی

,R R3 4 3

,R R12 2

I1

I

r R

R R3 2

R R1

R R2 متوالی ,: R R12 2

I 1

I

 مایع کل مایع
 کل
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اي محلول در هنگام ورود به سـیاهرگ، حـداقل برابـر بـا      که محلول به داخل سیاهرگ وارد شود این است که فشار پیمانه             شرط آن 

  :اي سیاهرگ باشد فشار پیمانه
  cm11 ، g min minP gh h h / m       1232 1120 10 0 11  

  
  »2«گزینه   -195

  :به نمودار مقابل توجه کنید
:رئوستا در موقعیت     A    ،مقاومت رئوستا R3   و R2           همگی بـا هـم مـوازي هـستند و 

 پس مقاومت کـل مجموعـه   .  متوالی هستندR4 و  R1هاي    ها با مقاومت    معادل آن 
  .تر از مقاومت داخلی مولد خواهد بود بزرگ

:رئوستا در موقعیت  Bبه طولی از مقاومت رئوستا که در مدار قرار گرفته افزوده شـده   

 L(R )
A

              با نمایش این توضیحات روي نمـودار      . یابد   پس مقاومت آن و در نتیجه معادل مقاومت خارجی کل مدار افزایش می

  .یابد شویم توان خروجی مولد کاهش می کشیده شده متوجه می
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 APفـشار زیـر درپـوش را   . کنـیم  وزن مایعات خواسته شده است، براي سادگی کار از فشار هوا صرف نظر میچون نیروي ناشی از 
,Bکنیم؛ چون نقاطفرض می A توان نوشتهر دو در مایع یک قرار دارند، می:  

B A A B AP P gh P / P P         1 1 2000 10 0 4 8000   
  :ندفشارباشند، در نتیجه هممی) 2مایع(تراز از یک مایع هم C,Bنقاط  

C

B A

P gh
B C B

p P
A A

P P P gh / Pa

P P Pa



 

       

    

2 2
2 2

8000
5000 10 0 6 30000

8000 30000 22000
   

  
  :کنیمحالا به کمک تعریف فشار نیروي وارد بر درپوش را محاسبه می  

A
FP F P.A F P A ( ) N
A

         422000 20 10 44   

    
  »1«گزینه   -196

  :کنیم، در مدار ساده شده داریمتر میابتدا مدار را کمی ساده. کنیمدر مدار شکل زیر ابتدا مقاومت معادل را حساب می
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  :دست آورریمدهد، بهتوانیم جریان عبوري از مولد، یعنی همان عددي که آمپرسنج نشان میحالا می  

eq
I A

r R


  
 

12 31 3   

  

 درپوش

g
cm

 2 35

h cm1 40g
cm

 1 32

cm20

A

B

h cm2 60

C

2

6612
B

AC
A

R  3 2
R  1 12

BC
R  2 6

R  4 6

موازي ,R 
   

12
12 6 412 6

R  3 2,R  12 4

BC

R  4 6

متوالی , ,R  12 3 6

R  4 6

, ,R  12 3 6

eqR 
  


6 6 36 6

A
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ایستد و آب و روغن در وضـعیتی   تر از چگالی آب است، روغن در ارتفاع بالاتري نسبت به آب می که چگالی روغن کم   با توجه به این   

  :بر اساس شکل، داریم. گیرند رو قرار می مشابه شکل روبه
  o o w wh h    

  o w w oh h h / h  900 1000 0 9  
  o w o o o: h h h / h / h      3 0 9 3 0 1    فرض سوال3

  oh cm  30  
  

  »4«گزینه   -197
  .کنیم  ابتدا جهت نیروي وارد بر ذره باردار را تعیین می:گام اول

    

    
  .بنابراین نیرو به سمت شرق است

F با استفاده از رابطۀ :گام دوم | q |VBsin ریم، دا:  

  F | q |VBsin F F N            6 3 4 54 10 10 200 10 1 8 10  
  

  »3«گزینه   -198
  : برابر است باbفشار مطلق در نقطۀ 

  a b HgP P P cm Hg    75 80 155  
  .فشارند ترازند و هر دو در جیوه قرار دارند؛ پس هم  همb و aنقاط 

  a bP P cm Hg 155  

ww  :فشار ناشی از وزن ستون آب  w
w

Hg

hP


 
 w/





68
13 6

cm Hg 5  

  : نشان دهیم، داریمPاگر فشار گاز داخل مخزن را با 
  a wP P P P P cm Hg      155 5 150  

  
  »3«گزینه   -198

هـاي مـوازي       بـین مقاومـت    بینید جریان مدار    می) الف(طور که در شکل        همان :گام اول 
( R)2  بنابراین، اگر جریان مدار     . شود   تقسیم میI      سنج    باشد، از مقاومت متصل به ولت

V1 جریان I
2

IV  : کند   عبور می R1 2
  

سـنج اخـتلاف      ولـت . ایـم   مدار را یک مرحلۀ دیگـر سـاده کـرده         ) ب( در شکل    : دوم گام
  :دهد پتانسیل دو سر مدار را نشان می

  eqR R R R   2  

  eq
V RIV R I RI RIV

    2
2

1

22 4

2

  

  

  قاعدة دست راست و قرینه
B آمده دست کردن جهت به


V


 غرب شرق

 شمال

 جنوب
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طور که  همان. گالی آن بزرگتر است   چ. براي اجسام شناور در سطح آب هر چقدر درصد بزرگتري از حجم جسم وارد آب شده باشد                

وارد آب شـده اسـت،    cتـر از نـصف حجـم   و کـم  a، تقریبـاً نـصف حجـم     bبـیش از نـصف حجـم      . کنیـد در شکل مشاهده مـی    
cبنابراین a b     باشدمی.  

  
  »2«گزینه   -199

  :کنیممقاومت معادل مدار را در دو حالت حساب می  
  :حالت اول  

  
  
  
  

  eqR    2 3 5   
  

  :حالت دوم  
  
  
  
  

  eqR    2 2 4   
  

 ایـن اتفـاق   در حالـت دوم . شـود دانیم اگر مقاومت معادل مدار با مقاومت درونی مولد برابر باشد، توان خروجی آن بیـشینه مـی       می
  .بنابراین توان خروجی مولد افزایش یافته است. افتاده است

. یابـد همچنین با کاهش مقاومت معادل مدار، جریان عبوري از مولد افزایش و در نتیجه اختلاف پتانسیل دو سر مولـد کـاهش مـی       
  :زیرا

V r I       
  

در نتیجه اختلاف پتانـسیل دو سـر مجموعـۀ          . یابدهم افزایش می   R1 سر مقاومت  با افزایش جریان، همچنین اختلاف پتانسیل دو      

Rمــوازي ,R2    بنــابراین طبــق رابطــه  . ناچــار بــه کــاهش اســتVP
R


2

  ، تــوان مــصرفی ایــن مولــد هــم کــاهش       

  .یابدمی
  
  
  
  
  
  
  
  

 مولد

R  2 6

R  1 2 R  6
3
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  F fD d d d ,
A a

   2 3  

  F D( ) f N
f d f
    2 180 9 20  

  
  »1«گزینه   -200

اند و معادلـشان       متوالی R4 و   R3هاي    مقاومت. کنیم  ساده می ) یا موازي (هاي متوالی     اي از مقاومت    مدار را تا رسیدن به مجموعه     
(R ) 34 R با 60  2   . موازي است30

  R RR
R R


    

 
2 34

234
2 34

30 60 180 20
30 60 9

  

  
  
  
  

جریـان عبـوري از     . توجـه کنیـد   ) ب(بـه شـکل     . کنـد   ترین تـوان را مـصرف مـی         دنبال مقاومتی که بیش   ! اصلاً دنبال چه هستیم؟   
هـا را بـر حـسب آن تعیـین          بگذارید و بقیۀ جریان    Iترین جریان را      اسم کوچک . ایم   نشان داده  I3 و   I1  ،I2هاي مدار را با       شاخه
  . استR34ترین جریان متعلق به مقاومت  کوچک. کنید

  (I I)R R V V R I R I I I I I I I         3
2 34 2 34 2 2 34 3 2 3 2 3 230 60 2 2  

  I I I I I I I     1 2 3 3 3 32 3 3  

VPبر اساس رابطۀ 
R


2

  : نسبت عکس دارند؛ پسR و P.) که ولتاژها یکسان است(هاي موازي   در مقاومت

  R R P P P P P     2 34 2 34 2 3 4  
 را R2 و R1توان مـصرفی  . تر است  بزرگ) P34یعنی   (R4 و   R3هاي     از مجموع توان مصرفی مقاومت     R2پس توان مصرفی    

  .کند ترین توان را مصرف می ت بیشبا هم مقایسه کنید تا بفهمید کدام مقاوم

  P R I ( I) I   2 2 2
1 1 1 10 3 90  

  maxP R I ( I) I P P P P W        2 2 2
2 2 2 2 1 230 2 120 100  

  .مانده، توان مصرفی مقاومت معادل را حساب کنیم هاي باقی تک مقاومت بهتر است به جاي محاسبۀ توان مصرفی تک
  eqR R R     1 234 10 20 30  

  .کند  از آن عبور میI1 را به مقاومت معادلشان بدهید، جریان R234 و R1هاي  جاي مقاومت) پ(اگر در شکل 

  eq eqP R I 2
1  

  max(P P I ) eq eq
eq eq

P P
P ( I) I P W

P
         

2
2 1202 2

2

270 930 3 270 225
120 100 4
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  :آوریمدماسنج سلسیوس را به دست میبه کمک رابطۀ دماسنجی، رابطۀ این دماسنج با   

C ,x
,x

x x x ( ) x
x x ( )

  
  

      
     

      
1 1
2 2

0 201 1
100 2802 1 2 1

0 20 3 20100 0 280 20


  

xطبق خواستۀ تست در دماي مدنظر    2 باشدمی:  
x Cx           23 20 2 3 20 20   

  
  »2«گزینه   -201

بنابراین اندازة نیـروي مغانطیـسی وارد     . است 90کمی دقت کافی است تا بفهمیم زاویۀ بین بردار سرعت ذره و میدان مغناطیسی             
  :برآن برابر است با

F q vBSin ( ) ( ) / N           6 4 450 10 800 60 10 1 2 4 10   
  بـراي تعیـین جهــت نیـروي مغناطیــسی وارد بـر ذره، چــون بـار آن منفــی اسـت، از دســت چـپ خــود بـه شــکل زیـر اســتفاده         

  .کنیم می
  
  
  
  

  .است یعنی نیروي مغناطیسی وارد بر ذره در جهت
  

  »3«گزینه   -202
  :بررسی عبارات

تري خواهد    گیرد، ضریب انبساط طولی بیش       دماي مجموعۀ نوار دوفلزه، تیغۀ فلزي که روي قوس ایجادشده قرار می            افزایشبا  ) الف
  .داشت

شود و این امر باعث بروز رفتار غیرعـادي           اي بلورهاي یخ در آب دیده می         هنوز ساختار شبکه   C4 تا   C0در محدودة دمایی    ) ب
  .شود آب می

)طبق رابطۀ ) ج L L. )  تر خواهد بود تر، تغییرات طول آن بیش  هر چه طول اولیه میله بزرگ.  
اسـنج  سنج یـک دم  با توجه به شکل مقابل و متن کتاب درسی، ولت   ) د

  .ترموکوپل از هر دو طرف با یک جنس سیم در ارتباط است
  
  
  
  
 

  »3«گزینه   -202
است، پس نیرویی که به سیم  Sبه  Nربا از است و میدان خارج آهن Bبه  Aي چون جریان در جهت نشان داده شده از نقطه          

شود، به سمت پایین خواهد بـود و  ربا وارد میپس طبق قانون سوم نیوتن نیرویی که به آهن        . شود، به سمت بالا خواهد بود     وارد می 
  .تري را نشان خواهد دادنیروسنج عدد بزرگ

  

F

V



B
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  :کنیمرا محاسبه میهاي فلز بکار رفته در این دو کره در گام اول، حجم  



A

Rr
B B B A

V R

V R r V ( R ) V V


 

        

3

3 3 32

4
3

4 4 7 4 7
3 3 8 3 8

  

  :توان نوشتطبق تعریف چگالی می  

A B
B
A

B B B B
V

A A A A
V

m V mm m V
V m V m

 




         

 7
8

7
8   

  
  :شودها میها، صرف افزایش دماي آنگرماي داده شده به کره  

  

B AQ QC B B B B A

A A A A B

Q m
Q mc

Q m
  

        
  

7 71 8 8   

  
  :نویسیمحالا در آخرین مرحله، رابطۀ انبساط گرمایی را می  

A A A

B

V V
V V

V V
  

    
 1   

  
Rr

A A
RV VR( ) ( )

V r Vr

 
       

 

3
3 32

3

4
7 7 73 2 74 8 8 8

3
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  :هاي مسئله را در رابطۀ زیر جایگذاري کنیمکافی است داده  
NB I / I
L

I A

 


       


 

4 7
0 2

6050 10 12 5 10
12 10

8
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  

 حجم حفره

 یکسان

 حفره حفره

 حفره حفره

 یکسان
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  :شود  نمایش داده میyوط به بخار آب با زیروند  و اطلاعات مربxاطلاعات مربوط به یخ با زیروند 

  x ym m ( )  340 1  

  v fL / L
x f y v x f y f x ym L m L m L m ( / L ) m / m ( )    7 5 7 5 7 5 2  

  y( ) , ( )
y y

x

m gr
/ m m

m gr

    


2 1 40
7 5 340

300
  

  
  »2«گزینه   -204

BV از رابطۀ   MN بزرگی نیروي محرکۀ القایی در قسمت        :گام اول   بنابراین اندازة سرعت میله برابر است . آید دست می  به
  :با

  | V | BV ( ) V / V m / s          3 120 10 10 0 2 1  
 N به طـرف نقطـۀ   تر است، بارهاي منفی میله با حرکت آن در میدان  بیشN از نقطۀ  Mجا که پتانسیل نقطۀ        از آن  :گام دوم 

  .اند، پس به بارهاي منفی درون میله نیرویی به سمت پایین وارد شده است رانده شده
  :کنیم جهت حرکت میله را تعیین می.) بار الکترون منفی است(طبق قاعدة دست راست و قرینه کردن جهت نیرو 

  

    
  .میله به سمت راست حرکت کرده استبنابراین 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

)بخار شده(

)یخ زده(

  ت راستقاعدة دس
 و قرینه کردن جهت
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  »3«گزینه   -205
  :کنیمبا جمع کردن گرماهاي مبادله شده براي جسم و آب، گرماي خارج شده از مجموعه را محاسبه می  

Q Q Q (mc ) (mc )

Q ( ) ( ) J

Q KJ

      

          

 

3 4200 40 20 2 1000 40 200 252000 320000 68000

68

  

  
  . وعه استبه معناي خارج شدن گرما از مجم Qمنفی شدن  

  
  

  »3«گزینه   -205
 Bبه نقطـۀ   Aبا حرکت میله به طرف چپ، باتوجه به قاعدة دست راست استفاده شده در شکل زیر، جریان القایی در آن از نقطۀ                     

  .خواهد بود
  
  
  
  
  

  : در این حالت نیروي محرکۀ القایی برابر است با  

BV ( ) / / / V        3 320 10 0 4 0 3 2 4 10   
  :پس. موازي هستند 6در این مدار دو مقاومت. بنابراین با مداري به شکل زیر سروکار داریم

  
  

eq

eq

R R
R

R R

/I / A / mA
R





   

 

 
    

1 2
1 2

3 3

6 6 36 6
2 4 10 0 8 10 0 83

   

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 خارج شده جسم آب

 خارج شده

 جسم آب

 خارج شده

 خارج شده

I

V


B


I

A

B

/ V   32 4 10

I
R  1 6R  2 6



 

 

48 
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  »4«گزینه   -206

)شیب نمودار  Q) برابر 
C
  .) ظرفیت گرمایی استC. (باشد  می1

  Jtan C
C k

    
1 5 1200

6000
  

  
F

C
Q C Q j kJ

  

 
     

9
5
5 1200 5 6000 6  

  
  »4«گزینه   -206

  t / s I / sin ( ) / sin ( )     
50 05 0 05 5 0 05

100 4
  

  I / (A) 
20 05

2
  

  V RI    
5 2 220

100 2 2
  

  
  »2«گزینه   -207

mnاز رابطۀبا استفاده   
M

 کنیم، تعداد مول هر گاز را محاسبه می:  

O N

O N

n mol,n mol

n n n mol

   

    

2 2

2 2

32 842 316 28
2 3 5

  

  :کنیمبا استفاده از معادلۀ حالت، فشار گاز درون مخزن را محاسبه می  
V m

T K
PV nRT P P Pa atm

  
  

          
3 39 10 3 6

177 273 450 9 10 5 8 450 2 10 20   

  
دهند، در نتیجه عـدد نمـایش داده   اي را نشان می فشار پیمانهها،دقت کنید که هنوز پاسخ تست تمام نشده است، چون فشار سنج         

  :شده توسط فشار سنج برابر است با
  

P P P P atm     0 20 1 19   
  
  

  »2«گزینه   -207
tيشار عبوري از پیچه در لحظه       برابر 0 1 tي و در لحظه   0 s2 /برابر 10 Wb 2 0 بنابراین نیروي محرکـه    . است 6

  :القایی متوسط در پیچه در این بازه برابر است با
/N / V / V

t
 

          
 

0 6 040 2 4 2 410 0
    

  
  
  

 ايپیمانه فشار سنج
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  »2«گزینه   -208
قرار گرفته، انتقال گرمـا     و چون دست ما زیر لامپ       ) »3«رد گزینه   (که هوا رساناي خوبی براي انرژي گرمایی نیست           با توجه به این   

  )»4«و » 1«هاي  رد گزینه. (گیرد به صورت همرفت هم صورت نمی
  

  »2«گزینه   -208
F سیم را با استفاده از رابطۀ m2 ابتدا بزرگی نیروي وارد بر :گام اول BI sin آوریم دست می  به.  

  F BI sin ( ) sin / N        42000 10 2 2 90 0 8  
  .کنیم  طبق قاعدة دست راست، جهت نیروي وارد بر سیم را تعیین می:گام دوم

Fچون بردار 


   برابرx با جهت مثبت محور F بر سیم عمود است، زاویۀ نیروي 
     90 37   . است53
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  »3«گزینه   -209
  .آوریمبا استفاده از معادلۀ حالت، فشار ثانویۀ هواي محبوس را به دست می  

T V Ah

h cm P P cmHg
h cm

P V
PV nRT P V P V

P V
P V Ah h P
P V Ah h P
P

P cmHg



  


     

     

  

1 1 0
2

2 1
2 2 1 1

1 2
8 752 1 1 1 2
51 2 2 2 1

2
2

8
5

8 12075 5

  

  
 cm3تغییر بنابراین جیوة اولیه در شـاخۀ سـمت راسـت        cm3رسیده است و این یعنی     cm5به cm8ارتفاع هواي محبوس از   

,Bنقاط. پایین آمده است cm3بالا و در شاخۀ سمت چپ A توان نوشتتراز از یک مایع و هم فشارند، در نتیجه میهم:  
A BP P P h P h h cm          0 2 6 75 120 6 51   

  .اندمتر جیوه جایگذاري شدهدقت کنید در رابطۀ فوق فشارها برحسب سانتی  
  

  :کنیمحالا با داشتن ارتفاع جیوة اضافه شده، حجم آن را محاسبه می  

V Ah cm cm cm   2 31 51 51   
  
  
  
  
  
  
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 ثابت

h

cm3
BA

cm3

cm6

P2

  جیوه اضافه شده

  تراز اولیه
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  »3«گزینه   -209
tاست و در لحظۀ A4باتوجه به نمودار داده شده، بیشینۀ جریان    / s 0 . شـده اسـت   A2جریان براي اولین مرتبـه برابـر   35

  :پس داریم

mI I Sin( t) I Sin( t)
T T

Sin( ) Sin( )
T T

T / s
T

 
  

 
       

 
   

2 24

2 35 1 2 352 4 100 2 100
7 7 0 66 10

  

tبینید اندازة جریان در لحظههمانطور که در نمودار شکل زیر، می T
3
  .شودبراي دومین بار بیشینه می 4

  
  

        t T / s   
3 3 6 0 454 4 10   

  
    

  
  
  
  
  

  »2«گزینه   -210
  T K    273 127 273 400  

  
O

T

H

n mol
n mol

n mol

   
 


2

2

32 1
32 5
8 4
2

  

  PV nRT V V V m
           

3
5 2 3

5
8 102 10 5 8 400 8 10

10
  

  m kg
V m






   


3

2 3
40 10 50
8 10

  

  
  »2«گزینه   -210

  .شود  القاوري در خلاف آن ایجاد می–ر جریان مدار در حال افزایش باشد، جریان ناشی از نیرو محرکۀ خود  اگ )1نکته 
  .شود جهت آن ایجاد می  اگر جریان در حال کاهش باشد، جریان ناشی از نیرو محرکۀ خود القاوري هم)2نکته 

یان ناشی از نیرو محرکه خودالقایی در جهت جریان اصلی          با افزایش مقاومت رئوستا، جریان کل مدار کاهش یافته و جهت جر           : پس
  .مدار خواهد بود

  
  

t(s)

I(A)

t T
3
4 T

باردومین 

اولین بار
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  13:آنلایــــن شــــماره آزمــــون پاســــخنامه 
 

  »3«گزینه   -211
  )2( واکنش .شود تر فراهم می هاي سنگین دانیم هر چه دماي ستاره بیشتر باشد، شرایط تشکیل عنصر می  
  !پره می) 2(و ) 1(ها  تا اینجا گزینه  
هم ) عدد جرمی  (Aها برابر بوده و جمع      در ماده ) عدد اتمی  (Zها ثابت است، پس جمع      ها و نوترون    با توجه به اینکه تعداد پروتون       

A (:یکسان است   : C14
B و 6 : Pb211

82(   

) N n A H  1414 1 1
7 0 16

1  

) Po B He 211215 4
84 282

2  
  

  
   »3«گزینه   -211

باشد که رسانایی الکتریکـی خـوبی       ) Pb82(یا سرب   ) Sn50(تواند فلز قلع      دهد می   کترون از دست می    که ال  14عنصري از گروه      
  .باشند)  الکتریکینها نافلز رسانايت( مطرح شده در گزینه درست باید فلز یا کربن به حالت گرافیت هاي دارند؛ بنابراین عنصر  
  :ها ی گزینهبررس  
  1 (Cu Pاي عنـصرها     جـدول دوره   15دومین عنـصر گـروه       ، فلز 29 15     دار شـدن    نـافلز، کاتـالیزگر واکـنش هیـدروژن
Niها آلکن   28فلز   
  2 (Al1316عنصر گازي شکل گروه ،  فلزO 8 نافلز   
Siهاي خورشیدي عنصر اصلی مورد استفاده در سلول   14شبه فلز   
  3 (Ge Feشود  اي که کمبود آن در بدن با خوردن اسفناج و عدسی جبران می              فلز، عنصر ماده     شبه 32 26     فلـز، عنـصر 
Cاصلی سازندة نفت خام   6در حالت گرافیت( الکتریکی  تنها نافلز رساناي(  
  4 (Sc Auشـود  هـاي زرد و بـه صـورت عنـصري یافـت مـی        تنها عنصري که در طبیعت به شکل رگه       ،  فلز    21 79  فلـز 
Naها دارد اي عنصر می را در دورة سوم جدول دورهعنصري که بیشترین شعاع ات   11فلز   
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  13:آنلایــــن شــــماره آزمــــون پاســــخنامه 
 

  »1«گزینه   -212
F) درصد است20 برابر X42 فراوانی ایزوتوپاي با توجه به نمودار میله   )%2   :ن با استفاده از رابطه زیر داریم، بنابرای20

F FM M (M M ) (M M )      2 3
1 2 1 3 1100 100

  

F/ ( ) ( )        32042 5 40 42 40 44 40
100 100

  

F F/ / / F /        3 3
3

4 4 21042 5 40 0 4 2 1 52 5
100 100 4

  
  

  
   »1«گزینه   -212

  .موارد ب و ت نادرست هستند  
  :معادلۀ موازنه شدة اکسایش گلوکز به صورت روبرو است  

(s) (g) (g) (l)C H O O CO H O  6 12 6 2 2 26 6 6  
  :بنابراین.  است36ها برابر   بوده و حاصلضرب ضرایب فرآورده7ها برابر  کنش دهندهمجموع ضرایب وا  

Cu Aعنصر29   36 7   Aعدد اتمی عنصر29
  :ها بررسی عبارت  
  بنابراین .  قرار دارد11 و گروه 4 در دوره Cu29عنصر: درست است) آ  

11Cu و گروه 4دوره  :[Ar] d s 10 1
29 3 4  

  .هم گروه است) 11 و گروه 5دوره  (Ag47هم دوره بوده و با عنصر) 1 و گروه 4دوره  (K19با عنصر  
 یک واحـد بیـشتر از دو        Cu29 است؛ بنابراین عدد اتمی عنصر     Si14هاي خورشیدي   عنصر اصلی سازندة سلول   : نادرست است ) ب  
  . استSi14برابر عدد اتمی  

  : به صورت روبرو استCu29آرایش الکترونی کاتیون: درست است) پ  

Cu : s s p s p d 2 2 6 2 6 10
29 1 2 2 3 3 3  

  . زیر لایۀ کاملاً پر وجود داردCu29 ،6بنابراین در آرایش الکترونی  
ــت ) ت   ــت اس ــفحۀ  : نادرس ــدول ص ــق ج ــنش  20طب ــب واک ــی ترتی ــاب درس ــذیري   کت ــه   3پ ــس ب ــیم، روي و م ــصر پتاس  عن
Cuصورت   Zn K 29 30   . است19
  . از پتاسیم و روي کمتر استCu29پذیري بنابراین واکنش  
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  »1«گزینه   -213
Cفرمول اتیل بوتانوات   H O6 12   . گرم بر مول است116 بوده و جرم مولی آن 2

¶¼Ïبه راحتی و با نسبت  
KÄoò

  :شود  تعداد مول آن محاسبه می

C H O C H O6 12 2 6 12 21 1  
/ x x / mol  


23 2 0 2
116 1 1

  

¶¼Ïهاي  کافی است نسبتHبراي محاسبۀ تعداد اتم  
KÄoò

  : را براي هم ارزي زیر بنویسیم

C H O H6 12 21 12  

23/اتم 2
2

116
y y / / / H

/
      

  
23 24

23
10

2 4 6 02 10 1 44 10
1 6 02 10 12
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  13:آنلایــــن شــــماره آزمــــون پاســــخنامه 
 

   »1«گزینه   -213

ــسبت : اول راه   ــتفاده از ن ¶¼Ïاس
KÄoò

ــساوي :  ــول «از ت ــسر م Raک H  ــالص 2100 ــرم ناخ ــسر گ ــول» Fe ک ــساب H2م  را ح

  .کنیم می  
(s) (aq) (aq) (g)Fe HCl FeCl H  2 22  

(P)Fe H x x mol
Fe Fe H

  
      

 

|¼±i kÅnj}²IiI º ³o¬ Ï¼¶½jpI M
Â²¼¶ ³o] KÄoò KÄoò

2
2

8070 1000 50100 100 500100 56 1 100 1  

  : مشخص کنیم با توجه به معادلۀ واکنش و ضرایب استوکیومتري داریمxرا بااگر تغییرات مول   
 N H NH 2 2 33 2  

500   مول اولیه :0
x x 3   تغییر مول :2

x x500 3   مدل نهایی :2
  .دهیم  حاصل برابر قرار میNH3مانده را با جرم  باقیH2جرم  

( x) x  17 2 ) حاصل      ،      NH3جرم34 x) x    2 500 3 1000   مانده  باقیH2جرم6
x x x x     1000 6 34 1000 40 25  

H«توانیم بازده درصدي فرایند هابر را به صورت  می  
H

 
Ï¼¶ oÃÃûU
¾Ã²» H  Ï¼¶

2
2

  :بنابراین. در نظر بگیریم»  بازده درصدي100

H x
H


      

Ï¼¶ oÃÃûU
¾Ã²» H  Ï¼¶

2
2

3 3 25100 100 100 15500    بازده درصدي500

بـا جـرم   جـرم آمونیـاك حاصـل    «: بینـیم کـه بـا توجـه بـه اینکـه طـراح محتـرم گفتـه          اگه یکم دقت کنیم مـی ! تکنیک: راه دوم   
تونستیم بازده فرایند هابر رو به دست بیاریم، چون آخـرش    اولیه هم می H2بدون نیاز به مقدار   » .شود  مانده برابر می    هیدروژن باقی   
  !ساده میشه  
  : داشته باشیمH2 مولaفرض کنیم در ابتدا  

N H NH 2 2 33 2  
a   مول اولیه :0

a x x 3   تغییر مول :2
a x x 3   مدل نهایی :2

  .دهیم  حاصل برابر قرار میNH3مانده را با جرم  باقیH2جرم  
( x) x  17 2 a) حاصل      ،      NH3جرم34 x) a x    2 3 2   مانده  باقیH2جرم6

a x x a x x a     
12 6 34 2 40
20

  

H«حالا بـا توجـه بـه رابطـۀ            
H

 
Ï¼¶ oÃÃûU
¾Ã²» H  Ï¼¶

2
2

 سـاده شـده و بـازده درصـدي          aبینـیم کـه پـارامتر       مـی »  بـازده درصـدي    100

  .شود محاسبه می  

aH x
H a a


      

Ï¼¶ oÃÃûU
¾Ã²» H  Ï¼¶

2
2

133 20100 100 100   بازده درصدي15
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  »3«گزینه   -214
  :کنیم  حساب میamuاول جرم یک ایزوتووپ را بر حسب  

/  221 328 10 amug
/ g


 24
1

1 66 10
/ /

//


  


2

2

10

1 328 132 8 13280
1 661 66 10

6640

166
amu

83

80  

Br80جرمی است عدد دانیم که جرم اتمی تقریباً معادل می  
35  

C12نسبت جرم این ایزوتوپ به  
  : برابر است با6

80
20

12
/  

3

20 18 2 6 66
3 3 3

  

  
   »3«گزینه   -214

  :هوازي گلوکز به صورت روبرو است  بیتخمیردانیم واکنش  می  
(aq) (aq) (g)C H O C H OH CO 6 12 6 2 5 22 2  

  : برسیمCO2توانیم از جرم اتانول به تعداد مول می  
molC H OH molCO?molCO / gC H OH / molCO

gC H OH molC H OH
   2 5 2

2 2 5 2
2 5 2 5

1 211 5 0 25
46 2

  

C مـا نـدارد چـون هـر دو مـادة             در محاسـبات   ینقش) 1(دقت کنید که بازده واکنش      *    H OH2 در .  فـرآورده هـستند    CO2 و 5
11/واقع   بوده که در ابتدا با در نظر گرفته شدن بازده درصدي واکنش از گلـوکز بـه دسـت                  ) 1( گرم اتانول، مقدار عملی واکنش       5
  .آمده است  

(g) (g) (g) (g)C H O CO H O  2 2 2 2 22 5 4 2  
  .کنیم  را حساب میCO2اول مقدار نظري  

/ mol molCO      
Â±µø nHk£¶

ÁoÊ º nHk£¶
ÁoÊº nHk£¶ ÁoÊ º nHk£¶ 2

0 25 25100 52 100   ازده درصديب52

  .کنیم ، جرم گاز اتین مورد نیاز را حساب میCO2حالا با استفاده از مقدار نظري  
molC H gC H?gC H molCO / gC H
molCO molC H

   2 2 2 2
2 2 2 2 2

2 2 2

2 2625 6 25
52 4 1

  

¶¼Ï!تکنیک: راه دوم  
KÄoò

!  

¬³o«ابتدا با استفاده از    Ï¼¶
Â²¼¶ ³o] KÄoò KÄoò
C H OH CO

C H OH C H OH CO



2 5 2

2 5 2 5 2
  .کنیم  را حساب میCO2مول» 

³o¬ Ï¼¶ Ï¼¶
Ï¼¶

Â²¼¶ ³o] KÄoò KÄoò
C H OH CO CO/ CO / mol

C H OH C H OH CO
    

 
2 5 2 2 2

2 5 2 5 2
11 5 0 2546 2 2  

ــۀ      ــتفاده از رابط ــا اس ــال ب ¬³o«ح Ï¼¶½jpI M
Â²¼¶ ³o] KÄoò KÄoò

C H CO
C H C H CO

 


2 2 2
2 2 2 2 ــرم» 2100 Cج H2 ــت  2 ــه دس  را ب

  .آوریم می  
C H CO C H / C H / g

C H C H CO
      

 
³o¬ Ï¼¶½jpI M ³o¬

Â²¼¶ ³o] KÄoò KÄoò
2 2 2 2 2 2 2

2 2 2 2 2
52 0 25 6 25100 26 2 100 4  
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  »4«گزینه   -215
  :ها بررسی عبارت. ها درست هستند همۀ عبارت  
  .تو کمترین انرژي را داشته، بنابراین کمترین انحراف را در منشور دارداین پر) آ  
  .، فاصلۀ خطوط از یکدیگر کمتر است)هاي کمتر طول موج(هاي بالا  در طیف نشري خطی اتم هیدروژن در انرژي) ب  
  . خط در محدودة رنگی دارد4هاي لیتیم مانند لیتیم بوده و  طیف نشري خطی ترکیب) پ  
هـاي یـک عنـصر،        هاي هسته بستگی دارد؛ بنابراین در ایزوتوپ        ري خطی یک ویژگی شیمیایی است و به تعداد پرتون         طیف نش ) ت  
  .یکسان است  

  
  »4«گزینه  -215

  .هاي آ، ب و ت درست هستندعبارت  
  .درست) آ  
  .درست) ب  
  .تري دارندها فعالیت شیمیایی بیشدهندههرچه واکنش شیمیایی شدیدتر باشد، واکنش. نادرست) پ  
  .درست) ت  

  
  »1«گزینه   -216

  .تنها عبارت ب درست است  
  : استB،Fe26 بوده و عنصرA،V23عنصر  

5V و گروه 4دوره  : s s p s p d s 2 2 6 2 6 3 2
23 1 2 2 3 3 3 4  

8Fe و گروه 4دوره  : s s p s p d s 2 2 6 2 6 6 2
26 1 2 2 3 3 3 4  

  : ها بررسی سایر عبارت  
  . است3ها  تفاوت عدد اتمی آن) آ  
  . است8 و 5 به ترتیب B وAهاي ظرفیت تعداد الکترون) پ  
) الکترون در زیر لایه8هر دو داراي ) ت   )s0هستند .  

  
  »1«گزینه  -216

  .شوندخودي انجام میطور خودبههاي داده شده بهي واکنشهمه  
Na Mg Na MgO Na O Mg    22 :آ(پذیري واکنش  

  Na11 با آرایش s s p s2 2 6 11 2 2 l الکترون با 5، 3 0 داشته و دومین فلز قلیایی خاکی Mgاست .  
Ti Fe Ti Fe O TiO Fe    2 3 23 2 3   ب(پذیري واکنش: 4

s با آرایش Ti22در    s p s p d s2 2 6 2 6 2 21 2 2 3 3 3   .ي چهارم است برابر لایه5ي سوم هاي لایه، تعداد الکترون4
Al Cu Al CuSO Al (SO ) Cu    4 2 4   پ(پذیري واکنش: 3

  Cu 2
[Ar] کاتیونی با آرایش 29 d93 بوده و Alآخرین فلز دورة سوم است .  

C Si C SiO CO Si    2   ت(پذیري واکنش: 2
  . استSi، 14اولین شبه فلز گروه   
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  »1«گزینه  -217
  .درست هستندها همه عبارت  

n p
X n , p Cl

n p
  

      
37 37

17
37

20 17
3

   

n / /
p
     

20 17 3 1 0 18 1 1
17 17 17

  

  .است) 17گروه  (Br35گروه و هم) 3دوره  (Mg12دوره عنصر کلر هم) ب  

  . استClیون پایدار آن ) پ  

Cl37در یون ) ت  
  . نوترون وجود دارد20 الکترون و 18، 17

  
  »1«گزینه  -217

 را بـه  O2تـوانیم  برابر باشد، تعداد مول آن هم برابـر اسـت و مـی         در شرایط یکسان     آزاد شده در دو واکنش       O2وقتی حجم گاز    
  .اکنش در نظر بگیریمي مشترك در دو وعنوان یک ماده

 را بـین  هـاي  ها، کافی است ضریب مـشترك در دو واکـنش را برابـر کـرده و نـسبت     دانیم براي حل این گونه سوال می  

  .هاي داده شده و خواسته شده بنویسیمماده  
  :هاي موازنه شدهواکنش  

KNO KNO O KNO KNO O    3 2 2 3 2 22 2 6 6 3  
KClO KCl O 3 22 2 3  

  . برابر قرار دهیمKClO32 و KNO36 را براي هاي حال کافی است، نسبت  

x /x /
/

  
    

    

60
505 5 122 5 10 12250 12250100 340 2

101 6 122 5 2 3 6 2 3 6 36
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  مول
 ضریب

 .کنیم ضرب می3در 

  مول
 ضریب
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  »2«گزینه  -218
)ها با به ترتیب فراوانی ایزوتوپ   X)F206

1 ،( X)F207
2 ،( X)F208

  .گیریم در نظر می3

F) اتم 1به ازاي    ) X207
F) اتم   2، 2 ) X206

F  :   داریم، یعنی  1 F1 22  

F) اتم 1به ازاي    ) X206
F) اتم   3، 1 ) X208

F  : داریم، یعنی  3 F3 13  
F ( F ) F  3 2 23 2 6  

F  : است100ها برابر دانیم فراوانی ایزوتوپاز طرفی می   F F  1 2 3 100  

F 
3

6 100
9

Fو  F F F F 
       2 2 2 2 1

100 2 1002 6 100
9 9

  

  :شود محاسبه میحالا جرم اتمی میانگین  
F FM M (M M ) (M M )      2 3

1 2 1 3 1100 100
  

M ( ) ( ) /




              

100 6 100
1 2 6 13 9 49 9206 207 206 208 206 206 206 206 207 44

100 100 9 9 9 9 9
  

  
  »2«گزینه  -218

ي با استفاده از رابطه  


 
 

100
100

   

Feجرم. کنیما حساب می رFeشنبه و یک بار هم براي روزهاي چهارشنبه تا جمعه، جرم هاي شنبه تا سهیک بار براي روز   O2 3 
  .دست بیاید بهton هم بر حسب Feدهیم تا جرم  قرار میtonرا بر حسب   

(s) (s) (s) (g)Fe O C Fe CO  2 2 22 4 3  

x  :شنبهروزهاي شنبه تا سه   x tonFe
 

   
 

8020 70 56 14100
160 2 100 56 4 100

  

y  :روزهاي چهارشنبه تا جمعه   y tonFe
 

   
 

6015 60 27 14100
160 2 100 56 4 100

  

  .شوددر نهایت آهن تولیدي در یک هفته محاسبه می  

/ tonFe  
     

56 14 27 14 83 14 83 14 11 62
100 100 100 100

  آهن تولیدي در یک هفته

خـرش هـم   حتـی آ ) شـن کمـی از عـددها بـا هـم سـاده مـی      ! (تـر میـشه  هـامون خیلـی راحـت   بینیم که محاسـبه با این راه می *   

  
83 14

100
  ! میشه3ها تابلوئه که جواب گزینه با توجه به گزینه. خواد حساب کنیم رو نمی

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  Feجرم 
 Fe   جرم مولی Feضریب 

Feجرم  بازده O2   ناخالص3

Feضریب  O2 Feم مولی        جر3 O2 3 

 صدرصد خلو
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  »4«گزینه  -219
 عنصر 17 به عنوان مثال در گروه .تواند یکسان نباشداي عنصرها، میخواص فیزیکی عنصرهاي موجود در یک گروه از جدول دوره

Cl)(g)کل کلر گازي ش BR)(l)، عنصر برم مایع 2( I)(s)و عنصر ید جامد است  2( )2.  
  

  »4«گزینه  -219
  .کنندرا به درستی تکمیل می» ....توان گفت نمی«ي هاي آ و پ، جملهعبارت  
  .نیمهاي نادرست را تعیین کدرواقع باید تعداد عبارت  
  :هابررسی عبارت  
 Si14 بـا Al13 کمتـر از  Cl17 بـا  Si14 کتاب درسی یازدهم اختلاف شـعاع اتمـی       13ي  نادرست است؛ طبق نمودار صفحه    ) آ  
  .است  
  .فلزي بیشتر باشد، استخراج آن فلز دشوارتر استپذیري درست است؛ هر چه واکنش) ب  
  .  استFe بیشتر از Alپذیري دانیم که طبق واکنش ترمیت، واکنشمی  

(s) (s) (s) (l)Fe O Al Al O Fe  2 3 2 32 2  
کنـیم  فرض مـی  .  آوریمها را به دست می   یدروکربن نادرست است؛ ابتدا با توجه به درصد جرمی کربن فرمول عمومی این نوع ه   ) پ  
xفرمول هیدروکربن    yC Hباشد  .  

  x/
x y

    


12100 85 7 100
12

  درصد جرمی کربن

  n nC H

 



yفرمول عمومی هیدروکربن= 2 // x / y x
x /

      
171 61028 4 85 7 1200 2
85 7

  

بدون محاسبه هـم    پس   . ها، درصد جرمی کربن ثابت است    ها و سیکلوآلکان ي آلکندر خانوادهها فقط   بین انواع هیدروکربن! تکنیک  
nتوانستیم فرمول عمومی می   nC H2را حدس بزنیم !  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  جرم کربن
 جرم هیدروکربن

 آلکن: سیرنشده

 سیکلوآلکان: سیرشده
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  »3«گزینه  -220
  .هاي، ب، پ و ت نادرست هستندعبارت  
   الکترون8ي دوم ي دوم پر شده باشد، یعنی در لایهکند که لایه به پر شدن میي سوم زمانی شروعدانیم که لایهمی  

  ( s p )2 62 Ni . الکترون است16ي سوم هاي لایه وجود دارد؛ بنابراین تعداد الکترون2 28   
  :هابررسی عبارت  

n داراي p63 و s24هاي زیرلایه. درست) آ   l    . هستند4
  . قرار دارد10این عنصر در گروه . نادرست) ب  

)هاي لایه ظرفیت تعداد الکترون. نادرست) پ   d s )8 23   . است10 برابر 4
  . است28عدد اتمی این عنصر . نادرست) ت  

  
  »3«گزینه   -220

(s)  :صورت مقابل است شده به واکنش موازنه (g) (l) (g)Fe O CO Fe CO2 3 23 2 3    

نسبت  
P


Fe براي   100 O2  را با نسبت     3

/22 4 
 COدهـیم تـا لیتـر        برابـر قـرار مـی      CO بـراي    

  .محاسبه شود

  

610 

310
8

100
16 0
2

x /x
/


  



310 22 4
22 4 3

/11 2

2
L 33600  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 گرم ناخالص

 ضریب     جرم مولی
 لیتر گاز

 ضریب



 

 

62 
 

  13:آنلایــــن شــــماره آزمــــون پاســــخنامه 
 

  »3«گزینه   -221
  .تایی نیست  هشتBF3 در Bاتم : » 1«گزینه 

  
  

  .ایی نیستت  هشتSF4 در Sاتم : » 2«گزینه 
  
  

I در Iاتم : » 4«گزینه  F7 و اتم S در SF6تایی نیستند  هشت.  
  و  

  
  
  

   »3«گزینه   -221
  .وده استبا توجه به اینکه دماي محلول افزایش یافته است، انحلال گرماده ب  
  .یابد افزایش می  رسد؛ بنابراین محلول گرم شده و دماي آن  هاي اطراف می در اثر انحلال گرماده، مقداري گرما آزاد شده و به آب  

  . را تعیین کنیمOH، طبق رابطۀ داده شده، ابتدا باید غلظت مولیpHبراي محاسبه  

OH
[OH ]


 

Ï¼¶
Ï¼±d¶ oTÃ ²

  

  .نیاز به محاسبۀ لیتر محلول  داریم و همOHواضحه که هم نیاز به محاسبۀ مول  
  .کنیم  خالص را حساب میKOHابتدا جرم  

KOH
KOH

 
}²Ii ³o]

}²IiI º ³o]
  KOHدرصد خلوص100

/ g 0 ²Ii{خالصKOHجرم56 ³o]KOH
/ g

   80 1000 7  

  . شود ، محاسبه میKOH با توجه به معادلۀ انحلالOH خالص، مولKOHبعد از روي جرم  

g.mol    139 16 1 KOH(s)رم مولیج56 (aq) (aq)KOH K OH  JA nj  

molKOH molOH?molOH / gKOH / molOH
gKOH molKOH


    

1 10 56 0 01
56 1

  

  !محاسبۀ لیتر محلول هم راحته دیگه  

Lمحلول / L
mL

 
1 0 1

1000
  L?محلولmL100محلول

  .آید  به دست میOHبنابراین غلظت مولی  

OH / mol[OH ] / mol.L
/ L


   

Ï¼¶
Ï¼±d¶ oTÃ²

10 01 0 10 1  

pH«و در نهایت با توجه به رابطۀ   log[OH ] 14«pHکنیم  محلول را حساب می.  

pH log[OH ] log / ( )       14 14 0 1 14 1 13  
  



 

 

63 
 

  13:آنلایــــن شــــماره آزمــــون پاســــخنامه 
 

  »2«گزینه   -222
و 1برابـر COشـود، ضـریب   واحـد اضـافه مـی    2ه و عدد اکسایش کـربن     با توجه به اینکه عدد اکسایش یون آهن یک واحد کم شد           

Feضریب 3بنابراین. است2برابر  :  

Fe CO H O Fe H CO H O      3 2
2 2 3 32 1 4 2 1 2  

 


5
7

  

  
  »2«گزینه   -222

  !اتم کربن دارد10ي موجود در رازیانهفرمول شیمیایی ماده
Cو فرمول شیمیایی آن H O10   . است12

  
  »1«گزینه   -223

  .درست است» الف«تنها عبارت 
  :ها بررسی سایر عبارت

  .شود  به عنوان شرایط استاندارد شناخته میatm1 و فشار C0دماي ) ب
22/ برابر atm1 و C0حجم مولی گازها در فشار و دماي ثابت یکسان است؛ تنها در ) پ   . لیتر است4
  .سان، تعداد مول یکسان از گازهاي گوناگون، حجم برابر دارنددر دما و فشار یک) ت

  
  »1«گزینه   -223

Cفرآورده است؛ چون علامتn(C)ي سرعت مثبت استدر رابطه .  
,n(B) n(C) علامت هستند؛ پس هردو فرآورده هستند وهمAدهنده استواکنش  .  

R n n(C) (A) (B)
t t

 
  

 1 2 4
 

A C B  2 4  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 هادهندهمجموع ضرایب واکنش
 هامجموع ضرایب فرآورده
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  13:آنلایــــن شــــماره آزمــــون پاســــخنامه 
 

  »2«گزینه   -224
Na  : کنیم اول واکنش را موازنه می Fe O Na O Fe2 3 26 3 2    

mol  :بنابراین Na mol Fe g Fe/ atm Na / g Fe
mol Na mol Fe/ atm Na

21
23

1 2 561 806 10 0 056
6 16 02 10

    


  

  
  »2«گزینه   -224

  : یمکنابتدا گرما را حساب می
Q mc / J / kJ      500 4 2 2 4200 4 2  

  . کنیممصرف شده را در این زمان حساب میCaCl2واکنش، مقدار مولHبا توجه به گرما و  
mol CaCl/ kJ / mol CaCl

kJ
 

1 24 2 0 1 242
  

n(CaClبنابراین   ) / mol  0   . است12
  .  کنیمرا حساب میCaCl2 دقیقه، سرعت مصرف2و زمان CaCl2حالا با توجه به مول  

n(CaCl ) / molR(CaCl ) / mol.min
t min

      


0 1 12 0 052 2
  

  
  »1«گزینه -225

  .نادرست است» ب« عبارت فقط  
مـثلاً در  . هـا   آنطبق قانون پایستگی جرم، جرم مواد در دو طرف واکـنش برابـر اسـت نـه مـول        . نادرست است : »ب« عبارت   بررسی  
  .ها متفاوت است دهنده ها با واکنش هاي فراورده واکنش زیر مول  

  H (g) O (g) H O(g) 2 2 22 2  
  .درست است: »ت« عبارت بررسی  

    


3
2

  

  
  »1«گزینه   -225

  :واکنش به صورت زیر است

(g) (g) (g)H C O H H Cl H C Cl        

H H

HH
O

(g)H H
  

H [ H(C H)    3 H(C O) H(O H)      H(H Cl)]   

[ H(C H)   3 H(C Cl)    2 H(O H)]  
[ ] [x ( )]    10 380 431 436 

x    811 436 10 385 
H(C Cl) kJ.mol    1385  

  
  
  

 هاي پیوندي جفت الکترون

 ديناپیونهاي  جفت الکترون
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  13:آنلایــــن شــــماره آزمــــون پاســــخنامه 
 

  »4«گزینه   -226
  !ها هم معلومه که درسته بقیه گزینه. از اتیلن گلیکول در آب است) مخلوطی همگن(ضد یخ محلولی   

  
  »4«گزینه   -226

به . ، دقت شود که واحد تکرارشوندة پلیمر با مونومر پلیمر تفاوت دارد2ا در گزینه ام. هاي اول، سوم و چهارم درست هستندگزینه

اتن طور مثال در مونومر پلی

H H
| |

| |
H H

C C

 
 

 
 
 

پیوند دوگانه وجود دارد، اما در واحد تکرارشونده آن  

H H
| |

| |
H H

C C

 
 
   
 
 

  . پیوند دوگانه نداریم
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  13:آنلایــــن شــــماره آزمــــون پاســــخنامه 
 

  »1«گزینه   -227
 گـرم   80کنیم که دمـاي نهـایی بایـد چقـدر باشـد تـا                 ، حساب می  KNO3پذیري  اول از همه با توجه به نمودار انحلال       : نقشه راه   
Q«بعد با توجه به تغییرات دما از رابطه         . رسوب تشکیل شود     mc  «   محلـول اولیـه بگیـریم را بـه دسـت            گرمایی که باید از 
  .آوریم می  
  :کنیم  را با استفاده از چگالی محلول حساب میKNO3ابتدا جرم کل محلول سیرشده  

/ g
mL g

mL
 

Ï¼±d¶Ï¼±d¶ Ï¼±d¶
Ï¼±d¶

1 2600 7201  

شود، پس جرم محلول سیر شـده در ایـن     گرم آب حل می  100 در   KNO3 گرم C50  ،80پذیري، در دماي    طبق نمودار انحلال    
  :دما برابر است با  

g  80 100   C50جرم محلول سیر شده در180
  .کنیم  حساب میC50 حل شده را در دمايKNO3حالا جرم  

gKNO
gKNO

g
 

Ï¼±d¶
3 3

80 gمحلول320180   C50 حل شده در دمايKNO3مقدار720

  :جرم آب هم که راحت حساب میشه  
g  720 320   جرم آب400

  . چقدر خواهد بودt حل شده در دمايKNO3 گرم رسوب تشکیل شود، مقدار80کنیم که اگر  حالا حساب می  
g  320 80   t حل شده در دمايKNO3مقدار240

، چنـد گـرم در      t در دماي  KNO3ذیريپ  کنیم که انحلال    کند، حساب می    با توجه به اینکه با تشکیل رسوب، جرم آب تغییر نمی            
  . گرم آب است100  

JA
g KNO

gKNO
g

 3 3
240   g100آب60400

  .سرد کنیم C10باید محلول اولیه رااست؛ بنابراین  C40پذیري مربوط به دماي بینیم که این انحلال با توجه به نمودار می  
Q«حالا با استفاده از رابطۀ    mc « کنیم را حساب می)  گرم720(، گرماي گرفته شده از محلول اولیه.  

Q mc / J kJ     720 4 2 10 30240 30  
  

  »1«گزینه   -227
  :آوریمدست میجرم مولی تفلون را به: 1گام 

g.mol    تفلون1100
  :کنیمبا استفاده از کسر تبدیل مسئله را حل می: 2گام 

mol
L

 
1 8
25

0
100


24 0 g3

100
x L

g.mol
   1 3 25    xLمونومر 75

  
  
  
  
  
  
  
  

 تفلون
 تفلون
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  13:آنلایــــن شــــماره آزمــــون پاســــخنامه 
 

  »2«گزینه  -228
  (aq) (aq) (s) (aq)RCOONa CaCl (RCOO) Ca NaCl  2 22 2  

 این کار نسبت براي. کنیماول جرم مولی سدیم استئارات را حساب می  


 را برابر با نسبت RCOONa براي 

  M.V(mL)
1000

  .دهیم قرار میCaCl2 براي 

/ / /x / g.mol
x /


     

 
115 3 0 05 500 15 3 15 3 20 306

2 1000 1 0 05
  

n یا RCOONaحالا به توجه به فرمول    nC H CO Na2 1   .کنیمها را حساب می، تعداد کربن2
n n n n n             14 1 12 32 23 14 68 14 68 306 14 238   جرم مولی17

nبا توجه به فرمول کلی اسیدهاي چرب  کربن داشته و 18بنابراین ترکیب در کل  n(C H O )2 فرمول اسید چرب مربوط به آن ، 2
C H O18 36   . خواهد بود2

  
  »2«گزینه   -228

  .، اتیل اتانوات است»4«نام درست ترکیب گزینه 
  

  »3«گزینه   -229
  :آوریم دست می را به KClپذیري  ابتدا معادلۀ انحلال: 1گام 

  
S b b b S          

1 1 175 50 25 25
3 3 3

  

  :آوریم دست می  بهC45پذیري آن را در دماي  انحلال: 2گام 

  S g   
1 45 25 40
3

  

کلریـد    گـرم پتاسـیم  20 گـرم آب،  50کند، پس بـراي    گرم آب محلول سیرشده تولید می100کلرید در      گرم پتاسیم  40: 3گام  
  .حلول سیرشده شودکافی است تا م

  
  »3«گزینه  -229

  .ها درست هستندي عبارت همهKبا توجه به ساختار ویتامین   
  

  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  

  گرم
 ضریب      جرم مولی

 ضریب
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  13:آنلایــــن شــــماره آزمــــون پاســــخنامه 
 

  »3«گزینه   -230

mgدل  داده شده است، براي سادگی در فهم و حل مسائل آن را معـا   ppmدر مسائلی که غلظت بر حسب       : نکته
kg1

 در 

  .نظر بگیرید

  g Ca g
kg

 
 

3 24000 10 4
1

  

  
4 g Ca 
1

2

40
x g CaBr x g  2

10

20
200

  

  »3«گزینه   -230
  : شده به صورت روبرو استدانیم واکنش انجاممی

  1تانولا1اسید1استر1آب
nاستر1آب nC H OH C H O 2 5 2 21 1 1   

  . کنیماول جرم مولی اسید را حساب می
n nC H OH C H O2 5 2 21 1 

/ / x g.mol
x

    


10 2 9 2 46
1 1

  

  : آوریمبعد تعداد کربن اسید را به دست می
n n n       46 14 32 46 14 14   جرم مولی اسید1

  .(HCOOH).بنابراین اسید مورد نظر متانوئیک اسید است
  . شوددانیم از واکنش اتانول و متانوئیک اسید، اتیل متانوات تشکیل میمی

  
  »2«گزینه   -231

  .ها کارخانۀ تولید عناصر هستندستاره  
  .ها صحیح هستندبقیۀ گزینه  

  
  »2«گزینه   -231

  . درست استE و A ،B ،Dیگاه عنصرهاي جا
  . نیستLiاي عنصر  ترین فلز جدول دوره فعال

  
  
  
  

  »2«گزینه  -232
  . خط دارد22و نئون  خط 9 خط، هلیم 4هیدروژن و لیتیم 

  
  »2«گزینه   -232

 جـدول  13 در گـروه   Ga31 و   Al13. دیگـر دارنـد     تـري بـه یـک       عناصري که در یک گروه جدول تناوبی باشند، شـباهت بـیش           
  .اند اي دوره

 محلول
 شونده حل

 مول
 ضریب

 گرم
 جرم مولیضریب
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  »1«گزینه  -233
n p

n ,p x e
n p

 
          

39
33 24 27 33 27 6

57
  

 

 اگر   n /
p
 1 5 :پرتوزا / 

33 1 5
24

پرتوزا نیست   

  
  »1«گزینه   -233

X باید هم یون X 2 داشته باشد و هم یون X 3 بنابراین ،Feچون.  است:  

  
SO

PO

X SO X ,SO X ,SO
X , X

X PO X ,PO X , PO





   

 
   

 

 


2
4

3
4

2 2 2
4 4 4

2 3
3 3 3

4 4 4
  

Feهاي   یونFeبین این عناصر فقط  2 و Fe 3دارد .  
  

  »4«گزینه   -234
  :ها بررسی سایر گزینه

B:[He]نادرست، اتم ) 1 s p2 1
5 2   . الکترون ظرفیت دارد3، 2

Clنادرست، ) 2 :[Ne] s p2 5
17 3   . است17 و گروه 3 در دورة 3

[Ne]نادرست، ) 3 s p2 43 3  
  

  »4«گزینه   -234
  ) مول ماده1جرم : (آوریم دست می ظر را از طریق فرمول چگالی بهجرم ماده مورد ن: گام اول

  M M
/

   
7 16

10 22 4
چگالی   

  

  :شود آمده بود، جواب سوال می دست کنیم و آن یکی که جرمش برابر با جرم به  گزینه را حساب می4 مول از هر 1جرم : گام دوم
C)اتان ) 1 H )2 6 30  2 ( متان(CH )4 16  3 ( بوتان(C H )4 10 58  4 ( پروپان(C H )3 8 44  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 .به    ساده شدند
 .چون         است
 .به    ساده شدند
 .چون         است

  جرم
 حجم
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  13:آنلایــــن شــــماره آزمــــون پاســــخنامه 
 

  »3«گزینه   -235
  .نادرست هستند» پ«و » ب«، »الف«هاي  عبارت

  .هاي لایۀ ظرفیت برابر یکان شمارة گروه است  الکترونp نادرست، براي عنصرهاي دستۀ  )الف
Siون ظرفیت  الکتر4نادرست، ) ب :[Ne] s p 2

14
23 3 

  
S:[Ne] الکترون ظرفیت 6نادرست، ) پ s p 2 4

16 3 3  الکترون ظرفیت 5 و N :[Ne] s p 2 3
7 2 2   

  درست) ت
  

  »3«گزینه   -235

  متیل اوکتان   تري-6 و 4 و 4اتیل   دي-5 و 3

  
  »1«گزینه   -236

  :محاسبۀ مقدار اکسیژن دریافتی در هر بار تنفس: گام اول

/  .) فت شده درصد اکسیژن هوا در بدن دریا5( / L 
50 5 0 025

100
  

  : اکسیژنL600محاسبۀ تعداد تنفس لازم براي رسیدن به : گام دوم

25 نفس  
1

1000
n n     

40

600 40 600 24000  

  :محاسبۀ تعداد تنفس در دقیقه: گام سوم

  24000
1000

 24 
1

60 a a /   
100 16 6 17

6
  

  
  »1«گزینه   -236

Q را از رابطۀ CO2ابتدا جرم  mc کنیم  حساب می.  

  
/

/Q mc / m / m g CO
/



       

84 8 4

2
92 492 4 0 840 10 11
8 4

  

CaCO  :شده واکنش موازنه (s) HCl(aq) CaCl (aq) CO (g) H O(l)   3 2 2 22  
  .آید دست می کربنات به رم کلسیم، ج»CaCO3گرم ناخالص «و نسبت » CO2گرم «حالا با استفاده از نسبت 

  CaCO3نسبت گرم ناخالص   CO2نسبت گرم   

  

P x 
  

  

60
11100 100

100 1 44
x 


4

100
1


10

100
25

60 
6

4
  

  


/ / g



    

24 1
25 10 4 17 10 41 7
6

  

  

  دقیقه  ساعت

  بار تنفس
  در دقیقه

 گرم ناخالص

 ضریب    جرم مولی

 گرم

 ضریب    جرم مولی
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  13:آنلایــــن شــــماره آزمــــون پاســــخنامه 
 

  »2«گزینه   -237
  »ت«و » ب «موارد نادرست 

  .تري نسبت به قهوه دارد گی خاصیت اسیدي بیشآب گوجه فرن) ب
  .آیند وجود می  بهSO2 و NO2هاي اسیدي به خاطر حل شدن  باران) ت

  
  »2«گزینه   -237

  mol NH mol OF g OFkJx g OF / g NH g OF
g NH mol NH kJ mol OF

     3 2 2
2 3 2

3 3 2

1 3 54150825 5 243
17 4 377 1

  

  
  »2«گزینه   -238

  

  H S   21  

      
  N O 2  

  
  »2«گزینه   -238

  .شود یک نمونه ماده با مقدار آن در دما و فشار معین توصیف می
  

  »4«گزینه   -239
  :بررسی موارد نادرست

Al(بوکسیت سنگ معدن آن است . آلومینیم اکسید) الف O2   ). به همراه ناخالصی3
   اکسید(III)ن آه) ب
   سولفید(III)آهن ) پ

  
  »4«گزینه   -239

  S(s) O (g) SO (g) kJ  2 2 296  

  
P g q q / kJ

| H |

 
    

  

641
100 100 5 92

1 32 296
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  هاي پیوندي الکترون جفت
 هاي ناپیوندي الکترون جفت

         گرم ناخالص گوگرد
  

       جرم مولی    ضریب
 گرما
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  13:آنلایــــن شــــماره آزمــــون پاســــخنامه 
 

  »2«گزینه   -240
M  : معادلۀ انحلال SO (s) M (aq) SO (aq)   2

2 4 42  

  / mol M


0 2
1000

mol M SO ( x )g M SO
mol M SOmL mol M


 2 4 2 4
2 4

2

1 2 96
12

/ محلول g M SO 2 48 7 500 mL
1

  

  x/ x
  

2 968 7 39
20

  

  
  »2«گزینه   -240

n  :دار شدن کامل آلکین به صورت مقابل است  معادلۀ هیدروژن  n n nC H H C H  2 2 2 2 22  
  :تر از جرم آلکین شود خواهیم داشت درصد بیش10پس اگر در اثر سیر شدن، جرم آلکان 

  n ( )( n ) n n / n /          
114 2 1 14 2 14 2 14 2 1 4 0 2

10
) جرم مولی آلکین  ) 

11
10

   جرم مولی آلکان

  

  C H 3 // آلکین 4 / n n
/

     
4 24 2 1 4 3
1 4

  

  
  .ایزومر این آلکین است» 4«این ترکیب خود آلکین است و گزینه 

  
  »4«گزینه   -241

  :Fe محاسبۀ جرم :1گام 
  Fe Cl FeCl 2 32 3 2  

  mol FeCl mol Fe g Fe/ g FeCl / g Fe
/ g FeCl mol FeCl mol Fe

   3
3

3 3

1 2 566 5 2 24
162 5 2 1

  

Fe محاسبۀ جرم :2گام  O2 / تولیدي از 3 g Fe2 24:  
  Fe O Fe O 2 2 34 3 2  

  mol Fe O g Fe Omol Fe/ g Fe / g Fe O
g Fe mol Fe mol Fe O

   2 3 2 3
2 3

2 3

2 16012 24 3 2
56 4 1

  

  
  »4«گزینه   -241

هاي مجزاي گـازي گفتـه        وند به انرژي لازم براي شکستن یک مول پیوند در حالت گازي و تبدیل آن به اتم                طبق تعریف آنتالپی پی   
  .شود می

  .کنیم آوریم و انرژي لازم براي تبخیر آن را از انرژي کل کم می دست می هاي مولکول برم را به ابتدا تعداد مول

  mol Br kJg Br kJ
g Br mol Br

  2
2

2 2

1 30320 60
160 1

  

  kJ  446 60   هاي برم در حالت گازي   انرژي لازم براي شکستن پیوند همۀ مولکول386

  (Br Br)H kJ kJ.mol
mol Br


    1

2

1386 193
2

  

  
  

 در آب
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  13:آنلایــــن شــــماره آزمــــون پاســــخنامه 
 

  »3«گزینه   -242
  .اند در بقیه موارد هر دو یون به آرایش الکترونی یک گاز نجیب یکسان رسیده) ت(به جز مورد 

  .اند  رسیدهAr18هر دو به آرایش الکترونی ) الف
  .اند  رسیدهNe10هر دو به آرایش الکترونی ) ب
  .اند  رسیدهAr18هر دو به آرایش الکترونی ) پ

Al) ت 3
P و Ne10 به آرایش الکترونی 13 3

  . رسیده استAr18 به آرایش الکترونی 15
  

  »3«گزینه   -242
  .شود  در حال تجزیه است و مصرف میNH3 در حال کم شدن است که یعنی NH3 غلظت :1گام 

  NH (g) N (g) H (g) 3 2 22 3  
  . در دقیقه سوم مشخص نیستNH3کنیم، چون غلظت   استفاده میH2 از سرعت :2گام 

  min

min

/
R / //R /

  3

3

3 25
3 253 2 61 25 1 25

3

  

  
  »2«گزینه   -243

  .اند نادرست» پ«و » ب«موارد 
  .تري دارد پذیري بیش ، انحلالCO2طبی بودن نسبت به تر و ق  به دلیل جرم مولی بیشHBr: » ب«مورد 
  . داردCO2تري از  پذیري کم تر، انحلال  به دلیل جرم مولی کمO2اند؛ اما   هر دو ناقطبیCO2 و O2: » پ«مورد 

  
  »2«گزینه   -243

  :سیانو اتن به صورت مقابل است ساختار پلی
  
  

  mol H mol mol n g/ g H / g
g H mol H n mol mol

     
1 1 1 537 5 132 5

1 3 1
x پلیمر  g  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 اول
 دوم

 پلیمر
 مونومر

 پلیمر مونومر
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  13:آنلایــــن شــــماره آزمــــون پاســــخنامه 
 

  »1«گزینه   -244
تواند با هیدروژن پیونـد هیـدروژنی          اولین عنصر می   17 و   16،  15هاي    در گروه .  باشد 14تواند مربوط به گروه       این نمودار تنها می   

  .شود تر می دار گروه خودش، بیش برقرار کند و به همین دلیل نقطه جوش آن از سایر ترکیبات هیدروژن
  

  »1«گزینه   -244
n  :رمول مولکولی و ساختار آن نوشتن ف :گام اول  nC H O2 2 4  

    
  :nي مقدار   محاسبه:گام دوم

  n n / n
n n n

    
   

12 1200100 49 3 6
12 2 2 64 14 62

  

  :ي سوختن  نوشتن معادله:گام سوم

  C H O O CO H O /    6 10 4 2 2 2
13 131 6 5 6 5
2 2

  

  
  »3«گزینه   -245

  :آوریم دست می  را بهxبا یک تناسب، مقدار 

  C g x g x x
g x g x

  
     20 30 3 3 1 10 2

100 5 20
  

gمقدار آب برابر  5 2   . است10
  

  »3«گزینه   -245
  :b و aدست آوردن فرمول مولکولی   به:گام اول

  a C H 7 16  
  b C H 8 16  

  :هاست  در دما و فشار یکسان، چگالی دو گاز برابر نسبت جرم مولی آن:گام دوم

  C Hb

a C H

Md ( ) /
d M ( )

 
   

 
8 16

7 16

8 12 16 112 1 12
7 12 16 100

  

  
  

 مول

  نمک
 آب

  نمک
  آب
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